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Széman Zsuzsa

Gyakorlat és kutatás

A saját és egyéb tudományos eredményekből következő tanulságok

2002 03.17.

Módszertan:

Eddigi kutatásaim egyik fontos eredménye, hogy a nonprofit vagy civil szektor működését nem elég az eddig megszokott módszerekkel feltárni. a survey jellegű, kérdőíves felmérés és a mélyinterjúzás együttes segítségével a kutatandó téma  75-80 százalékát lehetett biztonsággal értékelni. Ezért olyan „biztonsági szelepet” kell beépíteni, amely magukat az érintetteket: az önkormányzatokat, nonprofit szervezeteket az elemzés egy magasabb fokán újból bevonja és az elsődleges eredményekkel szembesíti.

1. Mindezek miatt a kutatások során fontosnak tartom egy kombinált, többlépcsős módszer alkalmazását. Pl. olyan projektnél, amely a civil szervezetek célcsoportjait, hatósugarukat, a szolgáltatások igénybevevőit, a civil szervezetek által gyakorolt tevékenységek megjelenítését,  a szektoron belüli és kívüli kapcsolataikat, az önkormányzatokhoz fűződő viszonyukat, stb.  tárgyalja, elengedhetetlen:

· a survey

· a mélyinterjúzás együttes alkalmazása

· valamint az így kapott eredmények elsődleges elemzése után

· egy szűrő beépítése; vagyis a vizsgált NGO-k, önkormányzatok, piaci szereplők újbóli megkeresése és szembesítése a kutatók által elemzett adatokkal. 

· Ez a második lépcső vagy szűrő leghatékonyabban egy rövid workshop, kerekasztal vagy tréning keretében oldható meg.

2. E – nevezzük kombinált szűrős - módszernek a kutatandó téma hatékonyabb feltárása mellett egy másik igen fontos előnye is van. 

· A tréning során az addig külön-külön vizsgált és kezelt szervezetek/intézmények nemcsak az elsődleges kutatási elemzéssel (analízissel)

· hanem egymással is megismerkednek. Ez katalizátorként hat  az egyes szereplőkre és felgyorsítja a nonprofit szervezeten belüli és a szektorok közötti kapcsolatot.

3. Ez a módszer különösen alkalmas továbbá a kormányzati politika, az állam és a  nonprofit szetor kapcsolatának hatékony megismeréséhez, amely jelenleg kevéssé feltárt terület, s amely a „Gyakorlat és kutatás” program keretében készített interjúk tanulságai szerint is szükségesnek tartott kutatási terület. 

· A kutatások mellett 

· az egyik megoldás a makro és mikro politikai szféra meghívása a megbeszélésekre 

· és szembesítése a kutatási eredményekkel

· fontos továbbá, hogy a  szereplőknek a szembesítéskor érzékelt, megfigyelt „érzelmeit”  a kutatók értelmezzék, levonva a szektorra vonatkozó tanulságokat.

4. A kombinált szűrős módszer az innováció szempontjából is előnyös.

· A kutatási eredmények szembesítése, a különféle szereplők találkozása, véleménycseréje

· felgyorsítja a szektor innovációs folyamatát.

Mindez lassan valamiféle nyomást gyakorol a politikai döntéshozók magatartására is. (Bár  ez a folyamat sokkal lassú

 és számolni kell az időnként igen erősen jelenlévő pártpolitikai érdekekkel is.)

Társadalmi elfogadottság

A civil szektor társadalmi elfogadottságában fontos szerepet játszanak a szociális területen működő NGO-k. Az eddigi kutatásokból közismert, hogy a nonprofit szervezetek jelentős feladatot vállalnak innovációs modellek kialakításában, amelyek később beépülhetnek a szociális szolgáltatásba, s idővel akár alapellátássá is válhatnak. Ugyanakkor nem kellően feltárt az a terület, hogy milyen tényezők akadályozzák meg a nonprofit szektor innovációját. Ehhez fel kellene tárni, hogy van-e olyan 

· adminisztratív

· intézményi

· strukturális

· jogi akadály 

· szolgáltatási hiány

· vagy egyéb tényező

amely akadályozza  az innovációs modell kialakulását.  

Ezzel párhuzamosan az is kutatási feladat, hogy mik azok a tényezők, amelyeket először valamilyen módon adaptálni kell az adott körülményekhez.

Ebben az esetben fel kell tárni, hogy a legkülönfélébb területre specializálódott és különféle célcsoportokat megcélzó nonprofit szervezetek

· milyen adaptációs technikákkal, módszerekkel dolgoznak

· ehhez milyen (önkormányzati, piaci, más nonprofit) partnerekkel szövetkeznek

· milyen belső és külső akadályokat kell legyőzniük a folyamat során

· mennyire tér el a kicsi és a nagy szervezetek, az önkormányzati háttérrel rendelkező, egyházi jellegű szervezetek, piaci hátterű szervezetek, egészségügyi –és szociális problémák köré szerveződöttek, oktatási, stb. szervezek gyakorlata egymástól.

Ez különösen fontos a szociális területen dolgozó nonprofit szervezetek körében, mivel pl. adott esetben az EU országok civil szektorainak gyakorlata egy az egyben nem vehető át. 

Hasonló adaptációs probléma merül fel, amikor egy piaci szereplő piaci szemlélettel és viselkedéssel, finanszírozási módszerekkel közelít a nonprofit szektor felé. Ezekben az esetekben maximálisan figyelembe kell venni a szervezetek eddigi tapasztalatait, mivel e terület elemzése a szektor biztonságát, innovációját, adaptációs készségét felgyorsítja, lehetővé teszi a szektorok közti kapcsolódást, s a nonprofit szektor által elindított innováció beépítését az állami/önkormányzati szektorba.  Ehhez azonban meg kell ismerni az eddigi tapasztalatokat. 

Jelenleg egy-egy ilyen esetről van tudomásunk, de ez az általánosításhoz igen kevés. Az alábbiakban mégis közöljük az egyik nagy szervezet tapasztalatit, amely jól jelzi, hogy a piaci szemlélet, beleértve a csúcstechnológiát, hogyan adaptálható „szelídíthető” egy nonprofit szervezet kezében, akár oly módon, hogy egyben szegénységi csapdából való kiutat is jelent. 

Az 1993-ben kísérleti szinten bevezetett vészjelző rendszer továbbterjesztésekor számos olyan technológiai rendszer létezett, amely alkalmas lett volna a készülékek működtetésére, pl. a GSM. A gond ezekkel a rendszerekkel a rendkívül magas költségigény volt. A GSM esetében 3000-5000 Ft/hó díjjal kellett számolni - ez egy-egy kisebb központ –ez  50 készüléket jelentett általában - esetében havi 150 ezer Ft-ot jelentett volna. Ez  éves viszonylatban olyan nagy összeget képviseltek volna, amelyet az önkormányzatok képtelenek vállalni (márpedig a nonprofit szervezet ezt akarta). Ezért a szervezet célja az volt, hogy a vészjelző rendszert a szociális ellátórendszer, s ne a piaci szféra részévé tegye. Kapcsolatba lépett a Hírközlési Felügyelettel, amelynek jogában áll megállapítani, hogy 

· a rendszer használható-e

· közcélú-e (egészségügyi, szociális)

· milyen frekvencián működik.

Pozitív állásfoglalás esetén 70%-os díjkedvezményt állapít meg. Ez a rendszert rendkívül olcsóvá, s az önkormányzati szféra számára is hozzáférhetővé tette. Az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a meghívásos pályázatokban részt vett önkormányzatokon kívül több önkormányzat kereste meg  a nonprofit szervezetet, s kérte, hogy részt vehessenek a programban, illetve a készülékekkel rendelkező önkormányzatok újabb készülékeket rendeltek a gyártótól (piaci aktor).

· Végül is a korábbi nyertes - a piaci szereplő - vállalta a rendszer fejlesztését, amely folyamatos és kétirányú. Egyrészt a szervezet jelzi az üzemeltetéskor felmerült különböző igényeket, problémákat, másrészt a cég maga is új ötletekkel áll elő. Ilyen menet közben megoldott problémák voltak; 

· korábban a vidéki rendszernél nem derült ki, hogy a gondozó mikor érkezett a helyszínre, ma ez megoldott;

· a készülék jelzi az áramkimaradást;

· a készülék a meghibásodást a központi komputer felé különböző színekkel jelzi; 

· ha az idős kórházba kerül, a központból ki tudják kapcsolni a készüléket;

· az áram nélkül lévő tanyákra alacsony fogyasztású akkumulátort telepítettek, ami mindössze 10%-kal emelte meg a készülék árát. 3 hét után ellenőrizni kell a működését így a tanyagondnoknak meg kell látogatni az időst (ami mentális szempontból fontos);

· a meghibásodások elkerülése érdekében a készülékekbe automatikus kikapcsolókat építettek be;

· a domborzati viszonyok esetleges változása miatt (pl. új építkezések) szoftver figyelő rendszert alakítottak ki a rendszeren belül, amely a beérkező jelszintet nézi. Ha pl. 30%-kal csökken a jelszint, akkor azt hibaként érzékeli; 

· kialakították a kétirányú kommunikációt az idős és a központ között. (A készülék a központból kibocsátható jellel emberi hangon jelzi az idősnek, hogy a gondozónő elindult).

Az eddig bemutatott példa kézzel foghatóan érzékelteti, hogy a nyugati rendszerek technológiai, telekommunikációs peremfeltételei  zártak, bizonyos alapnormákhoz – telefon -  kötöttek. Magyarországon egy rendkívül változó társadalomban, a hirtelen kialakult piaci viszonyok, és az egyes társadalmi rétegekben , területeken tapasztalt szegénységi mutatók miatt, a nonprofit szervezet hogyan képes egy új, technológiával is egybekötött szociális szolgáltatást kialakítani azt elterjeszteni és főleg nem az állami szektor részévé tenni. 

Kérdés, hogy az önkormányzati szereplővel történő kapcsolat kialakítása után a nonprofit szektor mennyire képes a makro szintig eljutni. Véleményem szerint ez nem kellően feltárt területe a szektornak. Az világos, hogy a szektor alulról jövő kezdeményezései idővel és jelentősen átalakítják az önkormányzatokkal kialakított  viszonyt. Az eddigi kutatások alapján viszont nagyon kevés információnk van a makro szintű szoros kapcsolódásokról. A makro szintű kapcsolódások esetében sem csak a pénzügyi finanszírozásra gondolok, hanem arra, hogy milyen szerepük van az NGO-nak az érintett szolgáltatásokra, az érintett célcsoportra vonatkozó, jogrend,  törvények, rendeletek, stb. alakításában. Pl. a WHO fogyatéksokra vonatkozó tág definícióját Magyarországon sokkal szűkebb értelemben használják (minisztérium),  noha az utóbbi években elindult egy folyamat, amelynek során a jogalkotói folyamatba is beépültek a civil szervezetek. Ilyen a Fogyatékosügyi Tanács. Tudunk olyan más esetekről is, amikor nonprofit szervezetek hatására változott meg hazánkban a törvény vagy a rendelet. Az mégsem feltárt, hogy az ilyen jellegű jelenlétek, lobbizások hogyan és milyen mértékben módosítják a makro állami szintű viselkedést. Márpedig a makro szintű állami viselkedés változása, éppen az alulról jövő, civil szervezetek felől érkező nyomás miatt változhatmeg gyorsabban. 

Erre két EU országban is találunk példát, s elsősorban a szociális-egészségügyi nonprofit szervezetek oldaláról. Mindkét országban a demográfia, gazdasági mutatók, a szolgáltatások szempontjából jelentős regionális különbségek uralkodtak. Az egyik Németország, ahol  kelet-nyugat német viszonylatban volt nagy eltérés a szolgáltatások között a nyugat-német területek javára. A másik Olaszország, ahol ugyanez volt a helyzet észak-dél relációban az előbbi javára. Mindkét országban a vegyes jóléti modell dominál.

A. A volt Nyugat –Németországban a Kölnben székelő, Kuratorium Deutsche Altershilfe nevű alapítvány szociológusok, szociális munkások és mérnökök közös team munkájával az 1980-as évektől kezdve különféle modelleket dolgozott ki. A modell arra irányult, hogy a szociális szférában dolgozó nonprofit szervezetek mit tudnak tenni a megromlott egészségi állapotú emberek (rokkantak, idősek, stb.) lakás átalakításának érdekében.  Az ezen a téren történő kezdeményezés azért volt fontos, mert a lakások átalakításával lehetővé válik, hogy az idősek vagy más fiatalkori fogyatékossággal rendelkezők ne kerüljenek intézménybe kerülése és így az egészségkárosult ember otthoni körülmények között megőrizheti önállóságát. Rendkívül sok modellkísérletet adtak közzé. Tanácsadó szolgálatot alakítottak ki, s a tanácsadók, amennyiben a fogyatékos anyagi körülményei vagy a lakás jellege nem tette lehetővé a lakás átalakítását megoldották, hogy a fogyatékos megfelelő lakásba költözzön. Az érintettek mintegy egyharmada hagyta el így korábbi lakását, s költözött megfelelően kialakított más lakásba. Magát a költözést is elősegítette a nonprofit szervezet. A nonprofit szervezet által „életre keltett”  modellek később az ipai szférát is érdekelni kezdték (erről a Pressedienst folyamotos információkat közölt).  

Végül a nonprofit szféra nyomására Németországban 1995-től, egy új törvény lépett életbe, s ezzel az alapítvány kezdeményezte szolgáltatásfajta beépült a német társadalombiztosítás rendszerébe. Ettől az időtől kezdve az egészségileg rászorultak, szociálisan rossz helyzetben lévők bizonyos összeghatárig visszatérítést kaptak lakásuk megújításához (pl. küszöb eltávolítása, fogódzók felszerelése, fürdőkád áthelyezése, bútorok kicserélése, stb.). Ehhez azonban szükséges volt, hogy az alapítvány havonta rendszeres információs ún. „sajtószolgálot” (Pressedienst) adjon közre, amelyben nemcsak saját munkájukról, a Németországban észlelt változásokról, de külföldi tapasztalatokról, s azoknak a német szolgáltatásokra gyakorolt hatásáról is beszámoljanak. 

Ez nagyban elősegítette, hogy a  német  állam a területi egyenlőtlenségek kiküszöbölésére a kelet német területek javára 1995-től a szolgáltatások területén is pozitív diszkriminációt alkalmazott többlet pénzeket juttatván nekik. Ettől az időtől kezdve olyan szakember gárdát is képeztek, az ún. lakás átalakítási tanácsadókat, akik erre a szolgáltatásra szakosodtak, s akik beépültek az alapellátásba, s amennyiben a lakás átalakítására nem volt mód (úgy, ahogy azt a kölni alapítvány gyakorlatából tanulták), megpróbálták az időst rábeszélni egy másik lakásba való költözésre. 


Rendkívül fontos és ezért ismét hangsúlyozom, hogy amikor ez a szolgáltatás a makro szinten is megjelent, ez azzal járt, hogy a (makro) állam bizonyos pénzösszeggel is hozzájárult a szolgáltatási szféra új eleméhez (ilyenre Magyarországon az elmúlt években a vészcsengő esetében volt példa, amelyet a kezdeti 1993-as modellkisérlet után 1998-tól a Családügyi és Szociális Minisztérium is felvállalt, s aminek következtében 2002-re a rendszer az ország 14 megyében már jelen volt. Ez több mint 70%-os részvételt jelent.)

A német példa tehát azt bizonyítja, hogy a nonprofit szféra kezdeményezése rendkívül sok folyamatot  indított el egyszerre vagy nem sokkal egymást követően. Ezek közé tartozik az

· innováció

· a szervezet tevékenységéről, a piaci szektor mozgásáról, más tapasztalatokról való rendszeres tájékoztatás

· egy újfajta módszer kidolgozása team munka keretében (szociológus, építész, szociális munkás – adott esetben pszichológus, valamilyen egészségügyi végzettséggel rendelkező személy)

· olyan szakemberek képzése, akik képesek ellátni az új típusú szolgáltatást

· az új modellnek a beépítése az alapszolgáltatásba, amelyhez szükséges

· annak a társadalombiztosításba történő beépülés

· törvénymódosítás

· pozitív pénzügyi diszkrimináció a hátrányos helyzetű területek érdekében (hogy azonos szintű ellátást kapjanak az ott lakók is).

Mindez együttesen azt eredményezte, hogy egy vegyes jóléti modellben az állam, a nonprofit szektor kezdeményezésére igen erősen közbelépett.

B. A némethez hasonló folyamat zajlik jelenleg az olasz ellátás egészében, beleértve ezt az új, lakást átalakító szolgáltatással összefüggő ellátási formát is. A nonprofit szervezetek és némely észak olasz önkormányzat kezdeményezésére Olaszországban is megjelentek a lakás átalakítást ajánló programok, tanácsadók,  akik itt elsősorban szociális munkások. Az alulról jövő kezdeményezés hatására 2000-ben az Olasz Parlament egy új törvényt fogadott el, amelyben egységesen ennek a szolgáltatásnak a bevezetése is szerepel.

Jelenleg az EU  vegyes modellű országainak körében zajló folyamatok tehát  azt mutatják, hogy az NGO-k hatására gyakran (mint az idézett két példa is bizonyította) megváltozik az állami viselkedés, pozitív lesz, olyan törvényeket hoz - megfelelő pénzügyi eszközökkel társítva -ami az egész szolgáltató rendszert, így az állampolgárokat is pozitívan érinti.

Magyarországon tehát fel kellene tárni az NGO és a makro állam közötti kapcsolódások sorozatát. A welfare mix modell Magyarországon nemcsak hogy  létezik, de a nonprofit szektor részvétele igen erős. A  civil szektor önkormányzati szektorhoz való kötődése jól ismert. Az azonban nem, hogy az milyen módon kapcsolódik a makro szintű államhoz. A kapcsolódás milyen  láncszemekből áll (a láncszemek egyike- másika már feltárt),  mi az ami egyáltalán nincs meg a láncszemek közül akadályozván, késleltetvén vagy lehetetlenné téve az NGO-k és az állam kapcsolatát. Itt külön kellene ügyelni arra hogy milyen típusú és milyen területen működő NGO-ról van szó. Végül szükséges lenne az így elvégzett elemzés során arra is kitérni, hogy hol és miért tér el a hazai gyakorlat az EU-ban jelenleg zajló (fent bemutatott) folyamataitól.

Összességében észlelhető-e olyan, a nonprofit szektor felől elindított és a makro szintre ható mozgás (s ha igen, milyen típusú, tevékenységi körű, hatósugarú, stb.), ami a megváltoztatja az állami viselkedést, esetleg már a megváltozott pozitív vagy negatív állami viselkedésre utal?

Egy ilyen jellegű kutatás jól kapcsolódna egy 2002-ben elkezdett EU által finanszírozott projekthez, amelyben öt ország vesz részt (felsorolni), s amelynek egyik része éppen a a fogyatékosok, egészségkárosultak számára fontos s fent jelzett problémákkal is  foglalkozik, amelyben - úgy érzem - az NGO –k egy része Magyarországon is érdekelt. Ugyanakkor ezek azok a magyar NGO-k, amelyek már valamilyen laza szállal megtalálták a kapcsolatot a makro szinttel, s amelyek a jövőben képesek lennének lobbizásra, különösen, ha ehhez megfelelő példákat kapnak.

