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Dr. Frey Mária

Kihívás a nonprofit szervezetek számára:

a kielégítetlen helyi szükségletek és a kihasználatlan munkaerő-kapacitások összekapcsolása

Munkaerő-piaci elemzések egybehangzó következtetése, hogy a kilencvenes évek közepére lefékeződtek, majd az ezredfordulóhoz közeledve megfordultak azok a kedvezőtlen tendenciák, amelyek a munkaerőhelyzet általános romlását előidézték. A munkanélküliség csökken, az új és munkahelyek száma meghaladja a megszűnőkét, a foglalkoztatottság zsugorodását pedig a növekedés váltotta fel. A mélyponton túljutva azonban a foglalkoztatottság jelzőszámai még ma is sokkal rosszabbak, mint a rendszerváltás kezdetén voltak. A rendkívül kedvezőtlenné vált kereső/eltartott arány javítására - amelynek indokai a foglalkoztatáspolitikai megfontolásoknál sokkal szerteágazóbbak - olyan intézkedések születtek és várhatók, amelyek megnehezítik a munkaerőpiac elhagyását és a nem dolgozókat is munkavállalásra kényszerítik. Ez a foglalkoztatási feszültségek növekedését valószínűsíti, egyfelől a lanyha munkaerő-kereslet miatt, másfelől pedig azért, mert az érintettek nagyobb része az un. problémacsoportokhoz tartozik. 

A tartós munkanélküliség csökkentéséhez az első gazdaság szereplőitől - a piaci szférától, és a már intézményesült közszférától - nem várható hathatós segítség. Ezért a nonprofit szervezetekre támaszkodva indokolt számukra a jelenleginél perspektivikusabb megoldásokat keresni. Ennek útja lehet a nonprofit szervezetek foglalkoztatási kezdeményezéseinek támogatása, azaz a munkaerőpiac főáramlatán kívüli munkahelyteremtés. 

I. Nemzetközi kitekintés

A nemzetközi szakirodalomban a munkaerőpiac főáramlatán kívüli munkahelyteremtés olyan helyi foglalkoztatási kezdeményezéseket jelent, amelyek személyi szolgáltatások, ill. egy-egy kisebb közösség számára hasznos tevékenységek ellátására irányulnak, azaz olyan új szolgáltatások, ill. munkák megszervezésére, amelyek speciális foglalkoztatási támogatások nélkül nem jöhetnének létre. Ezek a társadalmi összetartó erő fontos közegei és közvetítői. Egyfelől azért, mert munkavégzési lehetőséget biztosítanak a munkaerőpiac hátrányos helyzetű csoportjainak, különösen a tartós munkanélkülieknek. Másfelől pedig azért, mert a létrehozott munkahelyek társadalmilag, ill. szociális értelemben is hasznosak: alacsony költségfekvésű szolgáltatásokat nyújtanak a rossz anyagi helyzetben élőknek és az eltartottaknak. Ezért fontos eszközt jelentenek a munkaerő-piaci integrációhoz. A munkaerőpiacon kívüli munkahely-teremtő kezdeményezések két fő típusa ismert. Ezek egyike a német, másik a francia nyelvterülethez kötődik. A német modell középpontjában a második munkaerőpiac, míg a franciáéban a szociális gazdaság kiépítése áll. 
1. A második munkaerőpiac

A második munkaerőpiac összekapcsolja az aktív munkaerő-piaci programok emberi tőkekarbantartó funkcióját a versenygazdaság foglalkoztatási rendszerének igényeivel. Hatóköre nem korlátozódik a non-profit szektorra, hanem átfogja a jövedelemtermelő szféra egy részét is. Mégpedig azt, amelyik a köz érdekében tevékenykedik. Ennek a területnek a lehatárolása nem elméleti tézisek, hanem a munkaerő-piaci szereplők regionális megállapodásainak a tárgyát képezi. A konkrét tevékenységfajtáktól függetlenül e döntésekben a környezetvédelemnek és -szanálásnak, a termelő infrastruktúra fejlesztésének, a lakókörnyezet szépítésének, a falu- és városfelújításnak, az ifjúságvédelemnek, a kulturális szolgáltatások gazdagításának és a tömegsport feltételei javításának jut a fő szerep. 
A közpénzekből támogatott foglalkoztatás - beleértve a munkavégzéshez szükséges ismeretek megszerzésének elősegítését is - alapvetően azt a célt szolgálja, hogy minden regisztrált munkanélkülit és a munkaerőpiac elhagyására kényszerült, de oda visszatérni szándékozó állampolgárt befogadjon és képzettségük, ill. teljesítőképességük javításával a lehető legnagyobb hányadukat visszavezesse a versenygazdaság által strukturált munkaerőpiacra. Emellett továbbra is fontos feladat az itt parkoltatott emberek szakképzettségnek megfelelő kiközvetítése, ill. képzése a nem támogatott munkahelyekre. A foglalkoztatás, képzés és - ha szükséges - szociális gondozás szempontjából előnyben részesítendők a munkaerőpiac problémacsoportjai. Ide sorolandók - a regionális munkaerőpiac állapotától függően - azok a munkanélküliek is, akik csoportosan veszítették el állásukat munkahelyük megszűnése miatt, ha ehelyett nem kínálkozik számukra más elhelyezkedési lehetőség. (Bergmann, 1993)

A második munkaerőpiac lényege, hogy intézmény-rendszerré szövi a hagyományos közhasznú foglalkoztatás szervezőit és ebből új minőséget hoz létre: a szocio-ökológiai  szektort, ami válasz a munkanélküliség jellegének a megváltozására. Annak a folyamatnak a terméke, amely a rövid távú, konjunkturális munkanélküliségtől elvezetett a tömeges méretű, tartós, globális munkanélküliséghez. (Arbeitskreis AFG-Reform, 1994)
1.2 A német modell

Németországban a második munkaerőpiacot a kelet-német gazdaság összeomlása nyomán tömegessé vált munkanélküliség hívta életre. Ennek intézményei azoknak a foglalkoztatási projekteknek a kivitelezői, amelyek a munkanélküliek nehezen elhelyezhető „kemény magja”  számára átfogó integrációs programot biztosítanak, azaz alkalmassá teszik őket arra, hogy idővel normál álláshoz jussanak, munkavégzéssel kombinált szakmai képzésben részesítik őket, továbbá szociális gondozást és tanácsadást nyújtanak számukra. E három funkció kombinálása elengedhetetlen azoknak a hiányosságoknak a felszámolásához, amelyek rontják a célcsoportok foglalkoztatási esélyeit. (Werner, Heinz, Walvei, Ulrich, 1996)
E közérdekű feladatok ellátására speciális projekt-szervezők sokasága - számos új magán, helyi és egyházi intézmény - jött létre, ami többféle okkal magyarázható:

· Miközben a munkaerő-piaci eszközöket a 80-as évekig szinte kizárólag a szövetségi munkaügyi szervezet finanszírozta, mára a szponzorok száma megsokszorozódott. A munkaerő-piaci költségvetésből, az Európai Uniótól, a szövetségi államoktól és a helyi önkormányzatoktól érkező támogatásokat össze kell hangolni, amihez professzionális menedzsment nélkül aligha lehet sikerrel hozzáfogni.

· A folyamatosan  magas és egyre hosszabb ideig tartó munkanélküliség következtében mind nehezebben kezelhető csoportokat kell ezeknek a projekteknek befogadniuk. Ennélfogva megnőtt az igény arra, hogy a résztvevőknek a visszatérését a munkaerőpiacra szociális  gondozással és tanácsadással is elő kell segíteni. Ehhez specializált projekt-szervezőkre van szükség.

· Ha a munkaerő-piaci eszközök nem integrálódnak a mindennapos  rutinfeladatok közé  (ahogy ez az önkormányzatoknál és a karitatív szervezeteknél megszokott), könnyebb megítélni, hogy a támogatást valóban pótlólagos tevékenységre fordítják-e, ami a holtsúly-hatás elkerülésének az előfeltétele (azaz biztosíték arra, hogy a közpénzek ne olyan célok teljesítését szolgálják, amelyek enélkül is megvalósulnának).

· A specializált szervezők jobb feltételekkel rendelkeznek a munkaerő-piaci eszközök projekt-formában való kivitelezéséhez (pl. a környezetvédelemben), mint a hagyományos intézmények.

· Németországban a nagyszabású közhasznú munkákat aligha lehetett volna megvalósítani speciális program-szervezők nélkül. Eleinte az új államokban ugyanis  hiányoztak a non-profit szervezetek, és a helyi önkormányzatok sem tudták vállalni ezt a feladatot.  A rést a korábbi szocialista vállalatok töltötték be. Ezek - hogy elkerüljék a létszám-leépítést - bekapcsolódtak a külön e célból ösztönzött foglalkoztatási kezdeményezések kivitelezésébe. Ennek eredményeként jöttek létre a foglalkoztatási és struktúra-fejlesztő társaságok. 

A munkaerőpiac főáramlatán kívüli munkahely-teremtés támogatása a foglalkoztatási projektekben háromféle indíttatással valósul meg.

a) Vállalkozás alapítása céljából: Ebben az esetben a foglalkoztatási társaságok általában stabil munkaerő-állománnyal dolgoznak és a támogatás kezdeti szakaszán túljutva, középtávon önfinanszírozóvá válhatnak. 

b) Egyfajta híd-szerep betöltésének szándékával: Ezek a projektek nem piacorientáltak; tevékenységük a foglalkoztatottak képzésére, szociális és pszichológiai stabilizálására irányul, majd a mindezen átesett dolgozókat a menedzsment más vállalatokhoz próbálja kiközvetíteni. 

c) Az un. védett munkahely-funkció megerősítésével, ahol átmenetileg vagy rendszeresen olyan embereket foglalkoztatnak, akik hosszútávon sem képesek integrálódni a munkaerőpiac főáramába. 

2. A szociális gazdaság elmélete

A szociális gazdaság koncepcióját az Európai Unió Fehér Könyve - Növekedés, Versenyképesség, Foglalkoztatás - vázolta fel nagy vonalakban, mint egyikét a XXI. századba vezető fejlődési utaknak. Ennek lényege: a háztartások és egyének által igénybe vehető helyi szolgáltatásoknak a piaccá szervezése, amitől három millió új munkahelyet remélnek.(European Commission, 1994)

A foglalkoztatáspolitikában is ennek megvalósulását segítő, új megoldások keresése van napirenden. Olyanoké, amelyek munkahely-teremtésre ösztönöznek, a munkaintenzív és nemzetközi versenytől védett szolgáltató szektorban. Ezek sok vonatkozásban szakítanak azzal a hagyományos megközelítéssel, amelynek középpontjában  az emberek célcsoportjai állnak  (pl. az ifjúsági vagy tartós munkanélküliek). Ehelyett azokat a tevékenységeket célozzák meg, amelyekből munkahelyek születhetnek, mégpedig jóval kevesebb helyettesítő hatással, mint amit a munkanélküliek probléma-csoportjainak a preferálásánál tapasztalni lehet.
 Emellett az is előnye ennek a megoldásnak, hogy ezek a tevékenységek tömeges igényt támasztanak az alacsonyan, vagy közepesen képzett munkaerőre. Következésképpen fejlesztésük egyben olyan munkahely-struktúrát hoz létre, ami összhangban van a munkanélküliek összetételével.

Hogy konkrétan milyen tevékenységekről van szó, az mindenkor attól függ, miből tevődik össze egy adott ország szolgáltatási struktúrája, mi jellemzi a lakosság életmódját és az adórendszert. Az EU Fehér Könyve példaszerűen a következőket említi:

a./ Személyi szolgáltatások

· otthoni segítség idős és testileg vagy szellemileg fogyatékos embereknek

· háztartási alkalmazotti munkák: főzés, mosás, vasalás, takarítás

· gyermekfelügyelet

· tanulási nehézségekkel küszködő fiatalok korrepetálása, a problémás fiatalok szabadidő- és sportprogramjainak szervezése

· lakóházak őrzése, portaszolgálat

· vidéki, vagy a város-központoktól távol eső körzetekben boltok üzemeltetése

· főzött étel, vásárolt áruk házhoz szállítása

b./ Audiovizuális szolgáltatások, új információs és kommunikációs technikák bevezetése

c./ Szabadidős és kulturális programok szervezése, hagyományőrzés

d./ A környezet gondozása

· elöregedett épületek felújítása, komfortosítása, őrzése

· helyi közlekedés megszervezése, kényelmesebbé, gyakoribbá, elérhetőbbé tétele (pl. mozgás-korlátozottak számára is)

· céltaxi-járatok üzemeltetése vidéki településeken belül és között

· szelektív hulladék-gyűjtés, újrahasznosítás

e./ Környezet-védelem

· természetvédelmi területek gondozása

· csatornázás, csatornatisztítás

· minőségi standardok betartásának monitorozása

· energia-megtakarító eljárások elterjesztése, különösen a háztartások körében.

Ezeknek a szolgáltatásoknak a fejlesztése mindenesetre két szempontból ígéretes:

· egyfelől jobb életfeltételeket kínál a háztartásoknak,

· másfelől ösztönzi és bővíti a foglalkoztatási lehetőségeket, mert olyan fogyasztó-közeli, helyhez és időhöz kötött tevékenységekről van itt szó, amelyek a nemzetközi piacba nem integrálhatók, s így védettek a - nemzeti munkahelyeket veszélyeztető nemzetközi - konkurenciától.

2.1 A francia gyakorlat

Kétségkívül Franciaország áll az élen a szociális gazdaság kiépítésében. A munkaerőpiac főáramlatán kívüli új munkahelyteremtő kezdeményezéseket foglalkoztatáspolitikai eszközökkel (foglalkoztatás-bővítő szubvencióval és az új tevékenységek egyesületi keretek közé integrálásával), továbbá adókedvezményekkel (adóleírással) egyaránt támogatják. Ezek egy átfogó politika részei, amelyek a szolgáltató szféra növekedését ösztönzik, felismerve annak számottevő potenciáját új állások létrehozására. 

Becslések szerint ezen a területen - figyelembe véve a demográfiai trendeket és a fogyasztói szükségletek változásának a tendenciáit - 300 ezer teljes munkaidős állásnak megfelelő munkahely-kínálat hozható létre. Ez azonban nehezen realizálható akkor, ha csupán a kereslet és a kínálat spontán alakulására bízzák a fejleményeket. A lehetőségek  kiaknázása három tényezőtől függ:  a valós kereslet megteremtésétől, a kínálat  megszervezésétől és azoknak a szakmáknak a professzionalizálásától, amelyekre ezen a területen szükség van. (Bedoucha, Janine, Okba, Mahrez, 1996)

Az első és legfontosabb lépés, hogy ezek a szolgáltatások megfizethetők legyenek a háztartások számára. Ennek feltétele olyan intézkedések alkalmazása, amelyek csökkentik e szolgáltatások árait. Azok a közpénzek, amelyek ehhez szükségesek, munkaalkalmakat teremtenek, ennélfogva gazdaságilag is igazolhatók. 
Ezt a célt többféle konstrukció szolgálja:

· Adókezdemények: speciális adó-visszatérítést vezettek be (a kiadások 50 %-a, maximum 90 ezer  FF éves szinten) azért, hogy ösztönözzék az otthoni segítők alkalmazását, elsősorban a gyermeknevelés és idősgondozás területén.

· A fizetőképes kereslet bővüléséhez vezető utak diverzifikálása: 1996. január 29-én hatályba lépett egy törvény, amely megengedi az üzemi tanácsoknak, vagy ahol ilyenek nem működnek, a cégeknek maguknak, hogy támogatást nyújtsanak azoknak a dolgozóiknak, akik otthoni munkához külső segítséget kívánnak igénybe venni.

· A bérköltség csökkentése: az alacsony keresetű dolgozók esetében (ezek azok, akik a családok számára háztartási szolgáltatásokat kínáló egyesületeknél dolgoznak) a munkáltatót terhelő TB-járulékok is progresszíve alacsonyabbak, ami a bérköltséget 3,5-4 %-kal mérsékli. Emellett tovább csökkentheti a szolgáltatások árát, ha az otthoni segítőket részmunkaidőben alkalmazzák. Ebben az esetben ugyanis a munkáltatónak 30 %-kal kevesebb TB-járulékot kell fizetni, ami a bérköltséget további 6,5 %-kal mérsékli. 

· Egyesületek támogatása: mivel a családsegítő szolgáltatásokat egyesületi formában nyújtják, ezek olcsóbbá tételét segíti az egyesületek támogatása is (teljes vagy részleges TB-járulék-mentesség, adó-visszatérítés, stb.).

· Támogatott munkaszerződések, amelyeknek különböző fajtái léteznek.

A második cselekvési irány azon a felismerésen alapul, hogy - különböző ösztönzők alkalmazásával - hatékonyabbá és választékosabbá kell tenni a kínált szolgáltatások összetételét, hogy azok jobban megfeleljenek a fogyasztók elvárásainak. Ha a kínálat nem elég strukturált, a kereslet is stagnál és ez akadályozza a piac bővülését. 

E célból egy sor intézkedést hoztak, többek között:

· 1994. december elsején bevezették a szolgáltatási utalványt, ami leegyszerűsíti az adminisztratív formaságokat azok számára, akik háztartási segítőket kívánnak alkalmazni. Ez tulajdonképpen egy munkaszerződés, amit egy szolgáltató cég és egy magánszemély köt háztartási segítők alkalmazására. Ez a szerződés egyben feljogosítja a magánszemélyt a szolgáltatás díjának adó-jóváírására. 

· 1996. január 29-én fogadták el azt a törvényt, amely a munkahely-teremtést a személyi szolgáltatások területén azáltal ösztönzi, hogy az ilyen cégeknek megadta az egyesületi státust, lehetővé téve, hogy igénybe vevőik adó-visszatérítést kapjanak, ha háztartási segítőket alkalmaznak. 

Az intézkedések harmadik csoportja abból indul ki, hogy a szolgáltatások bővülése ma alapvetően azon múlik,  milyen azok minősége, a felhasználó megbízik-e a szolgáltatást nyújtó személyben és, hogy léteznek-e szakmai követelmények azok szakmai képzettségére.  Ezt  segítik:

· A minőség javítását célzó akciók: Ennek keretében olyan védjegyeket vezettek be, amelyek minősítik a nyújtott szolgáltatások színvonalát. Emellett a foglalkozások osztályozási rendszerébe beépítették azokat a szolgáltatási szakmákat, amelyek kínálata már megszerveződött. Ez lehetővé teszi, hogy kollektív szakmai követelményeket lehessen ezek esetében kidolgozni.

· A szolgáltatási szakmák professzionalizálódását segítő akciók: A professzionalizálódás alapvetően a szakmai képzésen és a szakképzettségen múlik. Ez elengedhetetlen feltétele annak, hogy (1) meg lehessen felelni  azon családok elvárásainak, amelyek nagyobb arányban kívánnak élni e szolgáltatásokkal, és (2) visszaszoruljon a nem regisztrált háztartási segítők alkalmazása, amire reményt adhat a  magas szakmai követelmények  bevezetése. Nélkülözhetetlen továbbá ahhoz is, hogy (3) ez a terület  vonzerőt és stabilitást kínáljon  azok számára, akiket ma még visszatart ennek vállalásától az „apró elfoglaltságok” negatív imágója és a karrier-építés rendkívül korlátozott lehetősége. Középtávon azt kívánja elérni a francia kormány, hogy  szakképzési rendszerek épüljenek ki e tevékenységek szakmásításához és karrierpályák az előmenetelhez. A háztartási-személyi segítők számára az első lépést jelentheti  ebben az irányban az  1995. szeptember 4-én született közös megállapodás, amely arra kötelezi az új szolgáltatások területén működő munkáltatókat, hogy  finanszírozzák munkavállalóik  szakmai képzésének a költségeit. Ez bekerült az 1996 januárjában elfogadott törvénybe is. 

3. A szociális gazdaság és a harmadik szektor

Mára világossá vált, hogy az eddigiekben ismertetett két út közül a szociális gazdaság önfenntartással kecsegtető piacépítő foglalkoztatás-bővítése került előtérbe Nyugat-Európában, a második munkaerőpiac folyamatos szubvencióra támaszkodó szocio-ökológiai szektorával szemben. Ezt a fejlődési irányt erősíti és ösztönzi az Európai Unió foglalkoztatási stratégiája is. A szociális gazdaság szervesen összekapcsolódik – az EU-terminológiában harmadik szektornak nevezett – nonprofit szektorral, amennyiben az előbbinek az átültetése a gyakorlatba jórészt az utóbbira vár. 

A harmadik szektor (HSZ) gyorsan fejlődő vívmánya az európai gazdasági és szociális térnek. Új keletű előretörése két problémával függ össze: a szociális, személyi és közösségi szolgáltatások iránti növekvő szükséglettel, valamint olyan utak keresésével, amelyek lehetővé teszik, hogy a költségvetési korlátok és adócsökkentések közepette olcsón lehessen kielégíteni ezeket az igényeket. A HSZ a méreteiben egyre zsugorodó állami szektor (a közszolgálat) és annak a magánszektornak a köztes szférájában foglal helyet, amely csak ésszerű megtérülés mellett hajlandó invesztálni ezekbe a szolgáltatásokba. A szolgáltatások iránti kielégítetlen szükséglet kínálati oldalát a közösség-alapú gazdaság új formáinak a kibontakozása és a HSZ szociális gazdaságot építő tevékenysége próbálja helyettesíteni. 

További fontos érv volt a HSZ növekedése mellett a kilencvenes évek második felére jellemző nagy munkanélküliség Nyugat Európában, és a formális gazdaság képtelensége arra, hogy ennek felszívásához kellő számú munkahelyet teremtsen, különösen a hátrányos helyzetű emberek elhelyezésére.

Nemrég zárultak azok a kutatások, amelyek az „európai harmadik gazdaság” tudományosan megalapozott definícióját meghatározták.
. Eszerint az Európai Unió értelmezésében azok a szervezetek sorolhatók ide, amelyek: 

· olyan kielégítetlen szükségletre reagálnak, amire sem az állami, sem pedig a magánszektor nem biztosít fedezetet,

· önkormányzati alapon és irányítással működnek,

· a helyi közösségre alapozzák tevékenységüket és irányítják figyelmüket,

· nem profit-orientáltak abban az értelemben, hogy a profitjukat általában nem osztják szét 

· és támaszkodnak az „adományozó” gazdaságra, beleértve az önkéntes munkát is.

3.1 A harmadik szektor szerepe a foglalkoztatásban

A HSZ foglalkoztatási szerepéről és potenciáljáról keveset tudunk. Az közismert, hogy az EU lemaradása az USA-hoz képest a foglalkoztatottsági szint tekintetében elsősorban a kommunális szolgáltatások területén mutatkozik meg, amit (az EU-ban és az USA-ban is) főleg nonprofit szervezetek nyújtanak. Ebből levonható az a következtetés, hogy az utolérés egyik lehetősége a harmadik szektor fejlesztésében rejlik. Emellett ez jobb életminőséget is kínál, a szociális és személyi szolgáltatások szélesebb és pluralisztikusabb struktúráján keresztül. Hogy ezt mennyiben használták ki a tagállamok, erre ad választ a következő táblázat.

1. sz. táblázat

Foglalkoztatás a harmadik szektorban* az EU nyolc tagállamában

	Ország és 

szervezettípus
	Foglalkoztatottak száma
	A foglalkoztatottak %-ában
	A munkavállalók 

%-ában

	Belgium
	271010
	7,15
	8,72

	Egyesült Királyság
	1681500
	6,59
	7,62

	Finnország
	150000
	7,35
	8,82

	Franciaország
	1710327
	7,71
	8,88

	Németország
	2241530
	6,29
	7,04

	Portugália
	105895
	2,39
	3,34

	Spanyolország
	871256
	7,06
	9,44

	Svédország
	183000
	4,59
	7,21

	A 8 ország együtt
	7214818
	6,56
	7,69


*Szövetkezetek, önsegélyező csoportok, egyesületek

Forrás: CIRIEC, Provisional Results (April 1999) p. 11

Eszerint az EU-kontextusban használt kritériumok mentén szerveződő harmadik szektorban 7,2 millió ember dolgozik abban a nyolc EU-tagállamban, amelyeket bevontak a már idézett CIRIEC-kutatásba. Ez a vizsgált országokban  foglalkoztatottak 6,6-ának és a munkavállalók 7,7%-ának felel meg. Ez a több mint 7 millió ember:

· az EU összes munkanélküli létszámának a 39%-át teszi ki,

· több, mint amennyien a mezőgazdasági ágazatban dolgoznak a 15 EU tagállamban,

· és egyharmada az EU-ban élő önfoglalkoztatottak számának. 

Az EU-szerte végzett kutatások tapasztalatai azt bizonyítják, hogy van néhány terület, ahol a nonprofit szervezetek alkalmasabbak a feladat ellátására, mint a forprofitok. Ilyenek a házkörüli és személyi, a szociális és környezetvédelmi szolgáltatások, valamint a kultúra, a sport és a média területe. Miből származnak a nonprofit szervezetek különleges előnyei alkalmazottaik és a fogyasztók közötti bizalmi viszony létrejötte, a rugalmas munkaerő-felhasználás, továbbá az ingyenesen, vagy alacsony ráfordítással megszerezhető források tekintetében? Az alábbiakból:

· az érintettek részvételére épülő döntéshozatali struktúra és demokratikus vezetés, ami nemcsak a bizalmi viszonyt alapozza meg, hanem a szervezet küldetésével való azonosulást is, 

· a többes tulajdonosi struktúra, ami a fogyasztók, alkalmazottak és gyakran a helyi önkormányzat részvételét garantálja a szervezet irányításában,

· önkéntes munkások jelenléte,

· szoros kapcsolat a helyi önkormányzattal mind a szükségletek beazonosítása, mind pedig a források rendelkezésre bocsátása tekintetében,

· együttműködés a nonprofit szervezetek között, ami gyakran vezet un. második szintű kooperációk (ernyőszervezetek) létrehozásához, ellensúlyozandó a kis méretstruktúrából adódó hátrányokat,

· elkötelezettség az innováció és a kísérletezés mellett, mind a szolgáltatások választékát, mind pedig azok nyújtásának módját illetően.

E jellemzők kihasználásával a harmadik szektor szervezetei - még azok is, amelyek közfinanszírozásban nem részesülnek - képesek arra, hogy:

1. zéró profit mellett is nyújtsanak szolgáltatásokat

2. serkentsék a lakossági igények fizetőképes keresletté válását, továbbá - alacsony költségeiknek köszönhetően - növeljék fogyasztóik számát és ezáltal nettó foglalkoztatás-bővülést produkáljanak

3. a kínálat differenciálásával és a költségek csökkentésével felszínre hozzák és formalizálják a rejtett szükségletek egy részét, amelyek enélkül az informális gazdaságban, vagy a családi keretek között végzett nem-fizetett munkák révén találnák meg fedezetüket.

Számos nonprofit szervezetre jellemző manapság, hogy kettős funkciót tölt be: egyfelől szociális és házkörüli szolgáltatásokat nyújt, másfelől a tartós munkanélküliek és más hátrányos helyzetű emberek munkaerőpiaci integrációjával foglalkozik. Ez alól a szervezetek többsége nem igen tud kibújni, főleg ha szorosan kötődik egy helyi közösséghez, amely egyik oldalon szenved bizonyos szolgáltatások hiányától, másik oldalon pedig a kihasználatlan munkaerő-kapacitásoktól. Erre a kettős szerepvállalásra gyakran rájátszanak a közpolitikák is, mivel a tartós munkanélküliek foglalkoztatásához nyújtott támogatások többnyire az egyetlen lehetőséget kínálják a nonprofit szervezetek számára egy újfajta tevékenység beindításához. 

II. Hazai helyzetkép

Témánk szempontjából a nonprofit szektor
 hazai viszonylatban is kettős megközelítésben érdemel figyelmet: mint egyre terebélyesedő munkáltatói kör, amely mind több alkalmazottat foglalkoztat. Ez a nonprofit szektornak a társadalmi szükségletek kielégítésében betöltött, ill. betöltendő hiánypótló szerepéből adódik, ami különösen a szociális, kulturális és egészségügyi szolgáltatások területén jelentkezik. Ez történhet a nonprofit szektor „hagyományos” funkciójának gyakorlása közepette, amikor nonprofit szervezetek vesznek át állami, önkormányzati feladatokat, de úgy is, hogy ezek pótlását összekapcsolják a munkaerőpiacról kiszorult emberek foglalkoztathatóságának javításával. Az utóbbiak, mint munkaerőpiaci programok és foglalkoztatási projektek kivitelezői, a harmadik szektornak azt az „új generációját” képviselik, amelyek helyi kezdeményezések megvalósítására, és a munkanélküliek beilleszkedésének, elhelyezésének segítésére specializálódtak. 

1. A nonprofit szektor, mint munkáltató

A nonprofit szektor, mint munkáltatói kör foglalkoztatási teljesítményéről színvonalas statisztikai kiadványokból  tájékozódhatunk.
 Ezek azt mutatják, hogy 1993. óta folyamatosan növekedett a szektorban foglalkoztatottak száma. 1993-ban a nonprofit szervezetek csak alig 50 ezer főnek tudtak valamilyen formájú munkát biztosítani, 1998-ban ez a szám már megközelítette a 80 ezret. A növekedés a főállású, részmunkaidős, valamint a mellékállású alkalmazottak számában egyaránt kimutatható. A teljes munkaidőre átszámított főállású foglalkoztatotti mutatószám 1993-98. között több mint 70%-kal emelkedett. Ez az általános munkaerő-piaci helyzet rossz állapotát - zsugorodását, majd stagnálását - figyelembe véve kiváló teljesítmény. Még akkor is, ha a 80 ezer fő az összes foglalkoztatottnak csak a 2,1%-át teszi ki.

2. A munkaerőpiaci orientációjú nonprofit szervezetek

Ami a munkaerőpiaci orientációjú nonprofit szervezeteket illeti, a KSH adatai szerint 1998-ban 206 ilyen szervezet működött hazánkban, fele alapítványként, fele pedig társas nonprofit szervezetként (amelyek az egyesületeket, érdekképviseleteket fogják össze). Ez az összes nonprofit szervezetnek alig fél százaléka.

A munkaerőpiaci programok kivitelezésére és foglalkoztatási projektek szervezésére (is) szakosodott nonprofit szervezetek létrejöttében négy ernyőszervezetnek volt és van meghatározó szerepe: az Országos Foglalkoztatási Közalapítványnak, a Jóléti Szolgálat Alapítványnak, a Nonprofit Vállalkozásokért a Népjóléti Szférában Alapítványnak és az Autonómia Alapítványnak. Ezek jellege eltér egymástól. Az OFA
 elsődlegesen pénzelosztó, a Jóléti Szolgálat és a Nonprofit Vállalkozásokért Alapítvány hálózatépítő, az Autonómia Alapítvány pedig helyi közösség-fejlesztő.
Ezeknek az alapítványoknak a hálózatépítő-szponzoráló-fejlesztő tevékenységével most nem foglalkozunk – erről az 1. lábjegyzetben hivatkozott kutatási jelentések részletes áttekintést adnak -, mert feltételezzük, hogy vezetőik önálló tanulmányban vonják le tudományos eredményeik gyakorlati következtetéseit.

Ehelyett arra koncentrálunk, hogy rávilágítsunk: a foglalkoztatáspolitika is felismerte a nonprofit szervezetek nélkülözhetetlenségét a hátrányos helyzetű népességcsoportok munkaerő-piaci reintegrációjában. Ezt bizonyítja, hogy 1998.január elseje óta törvényes lehetőséget biztosít arra, hogy a Munkaerő-piaci Alap foglalkoztatási alaprészének decentralizált keretéből támogatásban részesüljenek azok a közhasznú szervezetek, amelyek a tartós munkanélküliek, megváltozott munkaképességű személyek, pályakezdő munkanélküliek foglalkoztatásának elősegítésére vállalkoznak. Ennek kapcsán megvizsgáltuk, hogy a megyei munkaügyi központok éltek-e, vagy sem ezzel a lehetőséggel.

	3.
	A megyei munkaügyi központok által támogatott helyi foglalkoztatási kezdeményezések


A megyei vélemények egyöntetűek abban, hogy a közhasznú szervezeteket be kell vonni a munkaerőpiaci politika végrehajtásába, de erre a feladatra fel kell készíteni őket és elő kell segíteni megerősödésüket, helyzetük stabilizálódását. Az elmúlt néhány évben általánosságban javultak a közhasznú szervezetek támogatásának lehetőségei, de ez még korántsem jelent ideális állapotot. Abban is minden nyilatkozó egyetértett, hogy feltétlenül ki kell küszöbölni a jelenlegi hiányosságokat és megerősíteni a nonprofit szervezeteket, mert vannak feladatok, amelyeket csak ők tudnak ésszerűen ellátni. Mire van szükség ehhez? Megfelelő forgótőkére, ezek működtetéséhez profi menedzsmentre, foglalkoztatáspolitikai, gazdasági szakemberekre; ehhez célirányos képzésekre, megfelelő támogatási szisztémákra, támogatási programokra.

A szolgáltatási profil mellett a foglalkoztatási profil kialakításához, a stabil állami szerepvállaláshoz nélkülözhetetlen feltételek: 

1. Az elfogadott törvény lehetővé tette ugyan az anyagi háttér bizonytalanságának csökkentését, de további lépések szükségesek a pénzügyi forrásokhoz való hozzájutás kiszélesítésére, a civil sajátosságokhoz igazodó szabályok, finanszírozási technikák, támogatási feltételek kialakítására. Biztosítani kell az egyértelmű, folyamatos és kiszámítható pénzügyi forrást. 

2. Támogatni kell a megfelelő apparátus (műszaki, adminisztratív, pénzügyi) és infrastruktúra létrehozását. Ennek bázisai lehetnek: közösségi házak, teleházak, inkubátor házak, stb. 

3. Szükség lenne egy alulról építkező országos szövetségre, amely szakmai segítség-adással, projektek kimunkálásával, a szervezetek saját projektjeinek népszerűsítésével foglalkozna. 

4. A működés stabilizálása érdekében a foglalkoztatási profilú nonprofit szervezeteknek is érdekérvényesítőbbé kell válniuk, amit a szakértelem fejlesztésével, a szervezet belső demokratizálódásával, színvonalas tevékenységgel, szabályozottsággal érhetnek el. 

5. Az induláshoz hiányzó alaptőke biztosítására lenne szükség, mely minimális biztonságot nyújthatna a kezdeti időszakban (rezsi, telefon, postaköltség). A legtöbb pályáztató szervezet önrész biztosítását várja a pályázóktól. Mivel épp az elindulásnál nem rendelkeznek tőkével ezek a szervezetek, ennek akadályát jelenti az önrész is. 

6. Hiteles, korrekt információkra van szükség a közhasznú szervezetekről: referencialistákra, ajánlásokra. Ez csak akkor állítható elő, ha a pályáztatás végrehajtását folyamatosan ellenőrzik, értékelik, s az eredményeket visszacsatolják. Szakmai-módszertani standardokat kellene kidolgozni és ezek alapján dönteni a támogathatóságról.

7. Szükség lenne az állami szerepvállalás felülvizsgálatára is. Nemcsak azon kellene gondolkodni, hogy milyen pénzeszközökkel lehet segíteni a közhasznú szervezetek tevékenységét, hanem azon is, hogy miben tudna megrendelőként fellépni az állam, a közigazgatás velük szemben. Milyen tevékenységeket lehet a piaci szférából ideirányítani, s ezekkel a szervezetekkel elvégeztetni, amely aztán úgy megerősítheti azokat, hogy idővel a versenygazdaság részeivé válhatnak. 

S ezzel eljutottunk a probléma lényegéhez: a nonprofit szektor helyzetét hosszú távra csak az stabilizálhatja, ha olyan tevékenységet folytatnak, ami önfenntartóvá tehető. Ehhez a jelenlegi támogatási formát meg kell változtatni:

· Az állami feladatokban való érdemibb közreműködést szolgálná, ha nem gyorsan lebonyolítható, felszínes tevékenységre sarkallná a közhasznú szervezeteket, hanem átfogó, a munkaügyi szervezet számára hasznosabb feladatok ellátására. Folyamatos, több szakaszos, esetleg több éven keresztül húzódó programok támogatása lenne indokolt. Ez összhangban van a civil szervezetek igényével is, de ellentétes a jelenlegi finanszírozási szabályokkal. (A gazdasági tervezésnél az áthúzódó hatás nem haladhatja meg a 30%-ot.)

· A programok legyenek egymásra épülők és teljesítmény-centrikusak.

· Szükség volna egy olyan szolgáltatás folyamatos működtetésének a támogatására, amely tanácsadással és a pályázatok elkészítésével foglalkozna.

· Indokolt lenne kiképző programot, trénerképzést indítani az álláskeresési technikák alkalmazásának oktatására.

· A civil szervezetek nemcsak trénereket, hanem segítőket is igényelnének. A segítők kiképző programjának lebonyolítása 150-200 órás tematikával megvalósítható. 

· Kívánatos volna mentorok közhasznú foglalkoztatása civil szervezeteknél, akiknek az lenne a feladata, hogy segítsék a halmozottan hátrányos helyzetű rétegek munkába helyezését. A mentorok állásfeltáró, álláskeresést segítő, tanácsadó, gondozó és követő feladatot látnának el.

· A munkaerő-piaci szolgáltatásokkal összefüggő, vagy a közhasznú szervezetekre, szociális és karitatív szférára vonatkozó információs kiadványok, kalauzok elkészítésére is egyre nagyobb igény van. Ehhez a civil szférának valószínűleg van szakértelme és kapacitása. 

· Jól segítené a munkaügyi szervezet közvetítőinek, tanácsadóinak a munkáját egy olyan felmérés, amely a munkáltatók foglalkoztatási motivációit, attitűdjét, alkalmazási szokásait feltérképezné, különös tekintettel a problémacsoportok iránti fogadókészségükre. 

4. Helyi foglalkoztatási projektek

Végül 31 esettanulmányt készítettünk a foglalkoztatási célú nonprofit szervezetek körében, amelyek eddigi működésük során sikereket és kudarcokat egyaránt átéltek. Ezekben több olyan elvárás is megfogalmazódott a nonprofit szervezetek részéről, amelyeket a kormányzat, de főleg a munkaügyi igazgatás felé címeztek, a helyi foglalkoztatási kezdeményezések jövőjének megalapozására. Ezekből idézzük a fontosabbakat:

a) A nonprofit szervezetek rentábilis működéséhez elengedhetetlenek azok a feltételek, amelyekkel az alapítók garantálják a fenntarthatóságot. Az infrastruktúrát az önkormányzatnak, a menedzsment bérköltségét pedig a Munkaerő-piaci Alapnak kellene biztosítania, normatív alapon. Ez vezetne el a kiszolgáltatottság állapotából a tervezhető, stabil jövő felé.

b) Azokat a nonprofit szervezeteket, amelyeknek célja a munkanélküliek foglalkoztatása, azzal segíthetné az állam, ha az adóterheket (TB járulék, egészségügyi hozzájárulás) mérsékelné. Ezek ugyanis jellegükből adódóan nemigen kapnak támogatást szponzoroktól.

c) Az SZJA 1%-ának abból a részéből, amit az adózók nem ajánlanak fel, létesítsenek egy pályázati alapot, amelyből az érdemi munkát végző civil szervezetek működése, esetleg egy-egy pályázathoz az önrész biztosítható lenne.

d) A civil foglalkoztatási kezdeményezések támogatása ne csak 12 hónapra korlátozódjon, mivel egy vállalkozás felfuttatása 2-3 évet vesz igénybe a magyar viszonyok között, még ha rendelkeznek is egy csekély kockázati tőkével.

e) A területileg illetékes munkaügyi központok az eredményes szervezeteket segítsék olyan pályázatok kiírásával, amelyek a működési költségek finanszírozásához járulnak hozzá (mint pl. Pest megyében). Civil referensek alkalmazásával javuljon a kapcsolat és használják fel a munkanélküliség kezelésében szerzett civil tapasztalatokat.

f) Vissza kellene állítani a Civil Klub intézményét, amely a naprakész vélemény-csere fóruma lehetne. Az utazási költségtérítés azonban nagyon fontos, mert ennek hiánya kizárja a vidéki szervezetek részvételét.

g) A foglalkoztatási célú szervezetek megyei képviselőit meg kellene hívni a munkaügyi tanács üléseire, ami fórumot adna a problémák felvetéséhez és a közös megoldás kereséséhez. (Van, ahol ez már évek óta működik.)

h) Hiányzik az árutermelést folytató nonprofit szervezeteknek az árutőzsde, vagy kereskedőház. Jelenleg minden szervezet maga próbál a piacra bejutni, ami egyedül teljesen reménytelen, tekintettel arra, hogy jellemzően haszongépjárművel sem rendelkeznek. A piacra jutáshoz elengedhetetlenül szükséges reklámtevékenységhez sem kapnak támogatást 

i)  „A munkaügyi központok adjanak le feladatokat. Ne csak az önkormányzatokra mutogassanak, ha működésünk finanszírozása kerül terítékre. Ez elősegíthetné, hogy ezen a területen is kezdjünk megfelelni az EU-csatlakozás követelményének.”

j) „A segítőkészség legyen jellemző kezdeményezéseink fogadására, és ne a sandaság. Ne csak az önkormányzatokra mutogassanak, ha működésünk finanszírozása kerül terítékre. Ha rólunk - létünkről - döntenek, hallgassák meg a véleményünket.”

5. Zárszó

Aligha vitatható, hogy Magyarországon is szükség van olyan foglalkoztatási kezdeményezésekre, amelyek helyi szinten összekapcsolják a kielégítetlen lakossági, közösségi igényeket a kihasználatlan munkaerő-kapacitásokkal. A piaci résekbe benyomulva  munkahelyet teremteni a tartós munkanélkülieknek és hátrányos helyzetű embereknek: erre a feladatra csak nonprofit szervezetek vállalkoznak és alkalmasak. A versenyszféra szereplői el sem tudják képzelni, hogy azért termeljenek, szolgáltassanak, hogy a nyereséget ne felhalmozhassák, hanem más emberek megsegítésére fordítsák. Ezt a vagyon felélésének, elherdálásának tekintenék. 

Magyarországon is van néhány tíz olyan nonprofit szervezet, amelyik elindult ezen az úton. Az ő lehetőségeiket és korlátaikat minden érintett a maga érdekei szerint ítéli meg, ami esetenként szöges ellentétben áll egymással. Ezeknek a feltárása alapot adhat a közös megoldás kereséséhez.

A módszer lehet sokféle, de a cél közös: növelni a rendkívül alacsony hazai foglalkoztatottságot. A „segély helyett munkát” elv rövid távon csak egyetlen úton érvényesíthető az ellátási rendszerből kiszorulók jelentős részénél: a nonprofit szervezetek által biztosított támogatott foglalkoztatás keretében. Ez nyilvánvalóan összefügg a munkanélküliek és az inaktívak jelenleg kihasználatlan munkaerő-tartalékának alacsony képzettségével, elavult vagy megkopott munkavégző képességével és hiányzó ambícióival is. A piac nem ilyen munkaerőt keres! A teljes foglalkoztatáshoz azonban hozzátartozik az ő munkaerő-piaci integrációjuk is, aminek fejleszteni kell a szervezeti kereteit.
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