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Bevezető
A társadalom történéseinek meglehetősen szűk szelete válik hírré, témává a hazai sajtóban. Ennek egyik fő oka talán a rendkívül erős piacorientáltság. Vajon a gazdaság szereplői és a politikusok, a politika mellett, érdekessé tehető e maga a társadalom – például a média közvetítésével is – önmaga számára?

Nagyon kevés híradás, tudósítás szól ma Magyarországon a harmadik szektorról. Ennek magyarázatát legalább két irányból kereshetjük.

Az egyik a szektor, amely nem ért ahhoz, hogy megfelelően tálalja, kínálja saját történéseit a nyilvánosság számára. Fontos, hogy megértsék az újságírók ennek okait. A nonprofit szervezetek tagjainak általában nincs ebben a kérdésben megfelelő szakismeretük, tudásuk, nem értenek ahhoz, hogy a szektor történéseit hogyan tudják hírré formálni, most tanulják, hogyan építsenek és ápoljanak folyamatosan sajtókapcsolatokat. A szervezetek gyakran nem helyeznek erre megfelelő hangsúlyt, mert túl szemérmesek, szerények, s – tévesen – úgy gondolják, nem illik tevékenységük tartalmához a nagy purparlé, a füst, a látványosság. A másik ok, hogy nincs is megfelelő kapacitásuk erre figyelni, hiszen valamennyi energiájukat felemészti a küldetésük, a hétköznapi munkájuk. Ez a helyzet a szektor oldaláról természetesen tarthatatlan, fejlődésük és működésük hatékonyságának gátja – amit a különféle képzéseken, kiadványokban és más helyzetekben komoly erőfeszítésekkel sokan igyekszünk megváltoztatni.

A társadalomnak erről a szeletéről szóló híradásoknak és a tudósításoknak az elmaradásáért a másik felelős szereplő a média – alapvetően nekik, Önöknek készül most ez a kiadvány! Újságíró, rádiós, tévés ismerősök és barátok erősen óvtak bennünket attól a nagy-nagy kísértéstől, hogy olyan kiadványt készítsünk, amelyben „hevült jószándékkal” tanítani, kioktatni, „megtéríteni” akarnánk a média bármely területén dolgozókat.

Megfogadjuk ezt az ajánlást, s inkább azt a célt tűztük ki, hogy elsődleges információkkal, kapcsolatok, címek összegyűjtésével és ajánlásával, történetek bemutatásával legyünk azok szolgálatára, akik esetenként előtanulmányokkal és napi gyakorlati ismeretekkel, vagy éppen azok nélkül kívánnak ezzel a szektorral munkájuk során foglalkozni.

Van legalább egy közös jellemvonása, szándéka a sajtónak és a civil társadalomnak: kontrollálhatóvá, ellenőrizhetővé, átláthatóvá és beszámoltathatóvá akarja tenni a kormányzatokat, az államot, az önkormányzatokat és a gazdasági élet szereplőit. Talán több dolog is, de ez mindenképpen összeköt bennünket, s ez is oka lehet, hogy szorosabb együttműködést találjunk egymással.

A szerzők
Ezen a helyen mondunk köszönetet mindazoknak, akik észrevételeikkel, tanácsaikkal segítettek ennek a füzetnek az összeállításában: Bayer Ilona, dr. Ballai Éva, Hargitai Henrik, Horvát János, Jónás István, Kirschner Péter, Kristóf Imre, Krizsó Szilvia, Nógrádi Gábor, Torda Júlia, Varsányi Gyula, Weyer Balázs.

Pillanatfelvétel a magyar nonprofit szektor tíz évéről

Miért éppen nonprofit?

Azon társadalmi, gazdasági és kulturális jelenségek összességére, amelyek

· nem államiak,

· nem profitorientáltak, és

· bizonyos fokú intézményesültség,

· önigazgatás, illetve

· önkéntesség jellemez,

ma a magyarországi fogalamomhasználatban a legelterjedtebb és egyben leginkább polgárjogot nyert kifejezést – nonprofit szervezet, nonprofit szektor – használjuk. „Az elnevezés nem a szektor összetettségét, szervezeteinek sokféleségét tükrözi, hanem arra az egyetlen jellemzőre utal, amellyel kapcsolatban az érintettek között nagyjából teljes az egyetértés.”

Gyakran felmerülő kérdés, hogy meddig civil és meddig nonprofit a szektor, illetve egy szervezet. A civil társadalomnak nemcsak a szervezett formák a részei, hanem az állampolgárok aktív önszerveződésének bármilyen formái (például: közösségek, mozgalmak). E szerint tehát a nonprofit szektor a civil társadalom része, de ennél egyrészt szűkebb, másrészt tágabb a jelentése. Szűkebb abban az értelemben, a fentebb már ismertetett kritériumok alapján (főként az önálló jogi személyiség tekintetében), hogy nem reprezentálja a civil társadalom egészét. Ugyanakkor a nonprofit szektor fogalma tágabb is, mint a civil társadalomé, mert a magyar nonprofit szektorba olyan szervezettípusok (például: közalapítvány, köztestület, közhasznú társaság) is beletartoznak, amelyek nem állampolgári kezdeményezésre jöttek létre.

A harmadik szektor, önkéntes szektor, nem kormányzati szervezetek (NgO) kifejezések a nonprofit fogalom szinonímájának tekinthetők, mivel ezekben a különböző elnevezésekben ugyanannak a dolognak értelmezésbeli, árnyalati különbségei tükröződnek a szerint, hogy a fogalomhasználó mit tart kiemelésre méltónak a szektor jellemzői közül.

Az Európai Unió tagországaiban is számos, különböző elnevezés használatos arra a társadalmi, gazdasági és kulturális jelenségre, amelyet a nonprofit szektor fogalmával illettünk. Ennek okai a szektor országonként eltérő, sajátos körülményeire, szervezeteinek erős differenciáltságára és a kialakult jogi státusra vezethetők vissza. Ezt áthidalandó, az Európai Közösség Bizottsága COM (97) 241. sz. közleményében
 alapítványokról és önkéntes szervezetekről beszél, meghatározva ezen szervezetek jellemzőit is, amelyek a fentebb már ismertetett szakmai, tudományos definíció kritériumain alapulnak.

A magyar nonprofit szektor fejlődésének egy évtizedes változásai

A modern demokratikus nonprofit szervezeti fejlődés a ’80-as évek elejétől, első felétől datálható, ami előkészítője volt mindazoknak a demokratikus értékeknek és folyamatoknak, amelyek elvezettek a rendszerváltozáshoz.

A magyar nonprofit szektor létét és fejlődését az évtized elején fokozott figyelem és számos fenntartás kísérte. Mára azonban bizonyossá vált, hogy a szektor és szervezeteinek a társadalmi, a kulturális, a politikai és a gazdasági életben betöltött szerepét nem lehet elvitatni.

Kivételes szerencsének tekinthető, hogy Magyarországon a szektor újjászületésével egyidőben indultak meg azok a makrojellegű társadalomstatisztikai vizsgálatok és jogi, közgazdaságtani, szociológiai kutatások, amelyek alapján ma jellemezhetők és értelmezhetők a hazai nonprofit szektor és egyes szakterületeinek egy évtizedes változásai.

A jog hálójában

– a nonprofit szektor jogi szabályozásának változásai

A magyar nonprofit szektor jogi és gazdasági szabályozását öt jelentősebb törvény határozta meg az elmúlt évtizedben.
 A szektor jogi szabályozásának kérdéseivel foglalkozó tanulmányok
 alapján a következőket állapíthatjuk meg:

· A kilencvenes évek elején a liberális és igen kedvező gazdasági szabályozási környezet nagyban hozzájárult a magyar nonprofit szektor sikeres „elrugaszkodásához”.

· Ezt követően – részben a szektor jellegéből és szabályozásából fakadó diszfunkciók, részben a mindenkori kormányzat ambivalens magatartása következtében –ad hoc jellegű, töredékes és főként a gazdasági szabályozások (például az adományok és a gazdálkodás) területén „lereagáló” és szigorító attitűdű törvényhozói magatartás és mechanizmus formálódott ki.

· Jogilag tiszta helyzetet teremtett, hogy 1993-tól a kiemelt fontosságú közfeladatnak ítélt tevékenységeket folytató félállami, állami szervezetek a „civilektől” elkülönült szervezeti formát (közalapítvány, közhasznú társaság, köztestület) ölthettek. Ugyanakkor – leginkább a gazdasági szabályozások esetében – ezen szervezetek „pozitív diszkriminációja” érvényesült.

·  A ma már egyre közismertebb 1%-os felajánlást lehetővé tevő törvénykezés egyrészt kiszélesítette az állampolgárok beleszólási jogát a civil szféra állami támogatásával kapcsolatos döntésekbe. másrészt némileg megfordította azt – a szervezetek gazdálkodását hátrányosan befolyásoló, főként adó és pénzügyi – szabályozást, ami 1991-től vette kezdetét.

· A szektor jogi szabályozásában paradigmaváltást jelentett a köszhasznúsági törvény, mivel a jogi forma helyett a szervezetek tevékenysége vált a szabályozás alapjává.

· Az elmúlt évek jogszabályai már a gyakorlati tapaszatalatokra reagáltak, úgymint az alapítói jogkör kérdésének rendezése, illetve az 1%-os törvény liberalizálása
.

A következő évek jogi szabályozásának (még mindig) feladata lesz, hogy az üzleti és a költségvetési szektorhoz hasonlóan megalkossa a nonprofit szektor kódex jellegű, átfogó (pénzügyi, gazdálkodási előírásokkal harmonizáló) jogi szabályozását, a valódi nonprofit törvényt. Rendezze továbbá – csak a leglényegesebb problémákat említve - a szektor pénzügyi szabályozását, az önkéntes segítők törvényes működését, és alakítsa ki a költségvetési támogatások átlátható rendszerét. Végül, de nem utolsó sorban szükség lenne egy civil érdekegyeztetési törvényre, amely a szektor hatékonyabb működését és fejlődését segítené elő.

Honnan hová?

– a nonprofit szektor fejlődésének főbb tendenciái 

A magyar nonprofit szektor fejlődésében, a statisztikai mutatók alapján, két fő szakasz különíthető el: 1993 és 1997 között lezajlott a szektor ellentmondásokkal terhes extenzív korszaka, majd ezt követően minőségi átalakulás kezdetének lehettünk tanúi.

A nonprofit szektor fejlődése 1993–2000
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Forrás: Módszer és gyakorlat. A nonprofit statisztika 10 éve.1992–2002. KSH, Budapest, 2003. 15. o.
Ezen változások tendenciái, mint a fenti ábra is jelzi, a következő területen mutatkoztak meg:

	· szervezetszám tekintetében a szektor telítődési ponthoz érkezett (2000 óta a szervezetek száma csökken),

·  a kulturális és a sport—rekreációs jellegű tevékenységi szerkezet átalakulóban van, a tevékenységek hierarchiájában egyre nagyobb szerephez jutnak a szolgáltató jellegű (oktatási, egészségügyi, szociális) nonprofit szervezetek,

· strukturális átrendeződés zajlott le a szektor fő bevételeinek megoszlásában, növekedett az állami támogatásból és az alaptevékenységből származó bevételek aránya

· bár enyhülő formában, de még mindig igen erős (területi és szervezeti) bevétel-koncentráció jellemzi a magyar nonprofit szektort,

· a szektor szolgáltatási és újraelosztási funkciója – a foglalkoztatottak és a kiosztott támogatások arányának növekedéséből következően – jelentősen bővült,

· végezetül (főként a bevételi szerkezet változásai alapján) arra következtethetünk, hogy a magyar nonprofit szektor a szubszidiaritás elvére épülő nyugat-európai modell felé közeledik.



Telítődési ponton – Szervezetszámbeli változások. A magyar nonprofit szektor szervezeteinek száma 2000-ben megközelítette az 50 000-et. Ez a szervezetszám egészen 1997-ig egyenletesen növekedett, majd stagnált és 2000-ben már csökkenést mutatott. A szervezettípusok tekintetében elindult egyfajta strukturális átrendeződés is, miszerint a társas nonprofit szervezetek számbeli túlsúlya mérséklődőben van. (Míg a társas nonprofit szervezetek számbeli növekedése 1994-ig tartott, amit stagnálás és 1997-től csökkenés váltott fel, addig az alapítványok számbeli változásaira lassuló növekedés volt jellemző.)
A nonprofit szervezetek számának alakulása 1989–2000
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Forrás: Módszer és gyakorlat. A nonprofit statisztika 10 éve.1992–2002. KSH, Budapest, 2003. 29. o.

A rekreációtól az érdekvédelemig – Tevékenység-szerkezetbeli lassú átrendeződés. A magyar nonprofit szféra tevékenységi szerkezetét tekintve már indulásakor jelentősen különbözött a – szociális és/vagy egészségügyi és/vagy oktatási dominanciájú – nyugat-európai országokétól. 1997-ig a magyar nonprofit szektor tevékenységi szerkezetét döntően a kulturális, sport–rekreációs jelleg, illetve az érdekképviseletek jelentős – bár lassú csökkenést mutató – aránya határozta meg.

A magyar nonprofit szektor jellemzői az összevont tevékenységi területek alapján

1993–2000
	Tevékeny-

ségi terület/év
	1993
	1994
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000

	Kultúra, oktatás
	19,7%
	20,5%
	20,6%
	21,3%
	21,8%
	23,4%
	24,9%
	25,1%

	Sport, szabadidő
	34,4%
	33,4%
	32,7%
	32,0%
	31,3%
	30,7%
	30,5%
	29,1%

	Egészség-ügyi, szociális
	11,6%
	11,4%
	11,2%
	11,8%
	12,4%
	13%
	13,3%
	13,3%

	Környezetvédelem, település-fejlesztés
	5,1%
	5,4%
	5,6%
	5,8%
	6,2%
	6,4%
	7,1%
	7,3%

	Polgári-jogvéde-lem, közbizton-ság
	7,3%
	6,5%
	6,4%
	6,3%
	6,3%
	6,2%
	6,3%
	6,1%

	Szakmai, gazdasági érdekképvi-selet
	12,1%
	12,9%
	12,5%
	11,7%
	10,7%
	10,1%
	9,5%
	8,7%

	Többcélú adomány-osztás nonprofit szövet-ségek
	1,1%
	1,7%
	1,3%
	1,5%
	1,5%
	1,5%
	1,5%
	1,5%

	Egyéb
	8,7%
	8,2%
	9,7%
	9,6 %
	9,8%
	8,7%
	6,9%
	8,9%

	Összesen:
	100,0%
	100,0%
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%
	100%


Forrás: Nonprofit szervezetek Magyarországon megfelelő éves kiadványai, 1993–2000. Központi Statisztikai Hivatal, Budapest 1995–2002.

Az elmúlt évek változásainak hatására a kulturális, sport–szabadidő szervezetek vezető szerepe visszaszorulóban van, míg számottevően nőtt az oktatási és településfejlesztési szervezetek súlya. Említésre méltó a szociális, az egészségügyi szervezetek térnyerése is a szektor meghatározó tevékenységtípusai között, de társadalmi jelentőségükhöz mérten még mindig alulreprezentáltak.

Jellegzetessége a szektor tevékenységi szerkezetének, hogy az alapítványi és az egyesületi szféra tevékenységi összetétele alapvetően eltér egymástól. Míg az alapítványok közel 60%-a az oktatás, a kultúra és a szociális szolgáltatás, addig az egyesületek többsége a sport, a szabadidő, és a szakmai, gazdasági érdekképviseletek terén tevékenykedik.

Miből mennyi ? – A bevételszerkezet átalakulása. A magyar nonprofit szektor bevétele 1993 és 2000 között  négyszeresére, 118,5 millió forintról 495,5 millió forintra növekedett.

A nonprofit szektornak négy fő bevételi forrását különböztetjük meg: az állami támogatások
, a (magán)adományok,
 a saját bevételek
 és a gazdálkodási tevékenységből
 eredő bevételek. A nyugat-európai nonprofit szektorok bevételi szerkezetét általánosságban az állami bevételek túlsúlya és az alaptevékenységből származó bevételek kiegészítő jellege jellemzi.

1993-ban a magyar nonprofit szektor bevételi szerkezetét – eltérően a nyugat-európaitól – a gazdálkodási bevételek és a magántámogatásból származó bevételek (az összes bevétel 55%-a) túlsúlya jellemezte.

A nonprofit szektor bevételeinek megoszlása források szerint

 1993–2000
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Forrás: Módszer és gyakorlat. A nonprofit statisztika 10 éve.1992–2002. KSH, Budapest, 2003.
2000-re a szektor bevételi szerkezete fokozatosan átalakult, és az összes bevétel 65%-át már az alaptevékenység bevételei (37%) és az állami támogatások (28%) adták. Ez a fajta bevételszerkezet pedig arra enged következtetni, hogy a magyar nonprofit szervezetek szolgáltatási funkciója funkciója – az elmúlt évekhez képest – megerősödött, és a szektor a szubszidiaritás elvére épülő nyugat-európai modell felé közeledik.
Az állami támogatások 60%-a azonban nem normatív költségvetési, illetve önkormányzati támogatásként jutott a nonprofit szervezetekhez. Ez egyrészt a nonprofit szervezetek és az állami, önkormányzati szervezetek közötti kapcsolat alternatív jellegére, másrészt a nonprofit szervezetek pályázati függésére utal.

Az elmúlt évtizedben az önkormányzatok és a nonprofit szervezetek közötti kapcsolatban lezajlott egy tanulási folyamat, amelyben az egymásra utalt partnerek megtanultak együttműködni egymással.
 Ez az együttműködés számos formában öltött testet például: szerződéses feladatátadás, közös pályázat, nonprofit szervezet alapítása. A kapcsolattartásnak egyes önkormányzatokban intézményesített formája is kialakult az utóbbi években a civil referensek személyében. Főként a városokban vált gyakorlattá, hogy az önkormányzatok a közszolgáltatások területén szívesen használják ki a nonprofit szervezetek hatékonysági és rugalmassági előnyeit.

Ugyanakkor az önkormányzatok és a nonprofit szervezetek kapcsolata ellentmondásokkal is terhelt, és az együttműködés olykor eléggé esetleges. Így például a szerződéses feladatátadásokat rögzítő szerződések rövid időtartamúak, évente ismétlődőek, ami a szolgáltatást nyújtó nonprofit szervezetek számára bizonytalanságot eredményez.
 Az önkormányzatok nonprofit szervezeteknek nyújtott támogatásában a nem normatív támogatások a döntőek (a szektor összes bevételét kitevő nem normatív önkormányzati támogatás 2000-ben közel 5% volt, amiben az összes nonprofit szervezet 27%-a részesült). Főként a városi önkormányzatok
 jellemző támogatási formája ez, amelyen keresztül elsősorban közhasznú társaságokat, közalapítványokat (amelyben esetleg maga az önkormányzat is alapító), illetve a gazdaság- és településfejlesztés, a többcélú adományozás, a környezetvédelem területén működő szervezeteket támogatnak.

Ugyanakkor figyelemre méltó jelensége a magyar nonprofit szektornak, hogy a szervezetek 50%-a még mindig az úgy nevezett kis bevételű
 szervezetek közé tartozik. A szektoron belüli megosztottság a kilencvenes évek elejéhez képest – a régi–új (a rendszerváltozás előtt és után alakult szervezetek) ellentéte – új dimenziók mentén: „vidéki–fővárosi”, „gazdag–szegény” mutatható ki.

Nagyok, gazdagok, kicsik, szegények – A bevételkoncentráció enyhülése. A magyar nonprofit szektort a kilencvenes évek közepe óta erős bevételi koncentráció jellemezte, amely az elmúlt években némiképp enyhült. A statisztikai vizsgálatok szerint a bevételkoncentráció a nonprofit szektorban két területen – területi és szervezeti szinten – mutatható ki.

· Míg 1993-ban a nonprofit szervezetek 28%-át kitevő budapesti szervezetek a szektor összes bevételének 71%-ával rendelkeztek, addig ezek az arányok 2000-ben 26, illetve 62%-ra változtak.

· Az állami feladatok átvállalására szánt és 1994-től megjelenő közalapítványok és közhasznú társaságok – amelyek az összes nonprofit szervezet 4,5%-át teszik ki – 2000-ben a szektorba áramló pénzösszegek 40%-a felett rendelkeztek. Az 1%-os felajánlások igazi „nyertesei” is a fővárosi, nagyobb bevétellel rendelkező szervezetek, míg a vidéki, kisebb bevételű szervezetek nehezebben jutnak hozzá ehhez a támogatási formához.

Kiaknázásra váró lehetőségek – A foglalkoztatás változásai és az önkéntesség jelentősége. A nonprofit szektor foglalkoztatásban betöltött szerepe – önmagához mérten – számottevően bővült az elmúlt tíz évben. 1993 és 2000 között 91%-kal nőtt a számított főállású
 és 54%-kal a főállású, teljes munkaidőben foglalkoztatottak száma. Ugyanakkor a nonprofit szektor foglalkoztatási potenciálja – a szektor gazdasági erejének növekedésével – a jövőben az egyik legfontosabb, kihasználásra váró tényező.

A főállásban, teljes munkaidőben foglalkoztatottak száma a magyar nonprofit szektorban
	
	1993
	1994
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000

	Főállású, teljes munkaidőben foglalkozta-tottak száma
	30 234 fő
	33 393 fő
	41 351 fő
	45 378 fő
	47 709 fő
	50 723 fő
	51 530 fő
	56 004 fő

	Aktív keresők arányában
	0,8%
	0,9%
	1,1%
	1,2%
	1,3%
	1,4%
	1,4%
	1,5%


Forrás: Nonprofit szervezetek Magyarországon megfelelő éves kiadványai, 1993–2000. Központi Statisztikai Hivatal, Budapest 1995–2002.

A szektor legjelentősebb foglalkoztatói az egyesületek és a közhasznú társaságok, illetve az öt millió forint vagy annál több bevétellel rendelkező szervezetek. A legtöbb főállású foglalkoztatott a település-, illetve gazdaságfejlesztéssel foglalkozó és a szociális területen tevékenykedő nonprofit szervezeteknél található.

A nonprofit szektor újraelosztási funkciójának egyik sajátos területe az önkéntes munka. Magyarországon a lakossági öntevékenység nemcsak erkölcsi, hanem anyagi szempontból is számottevő mértékű. Míg 1995-ben még a szervezetek valamivel több mint egyharmada vette igénybe az önkéntesek munkáját, 2000-ben már a szervezetek közel kétharmada számíthatott önkéntesek segítségére. A nonprofit szervezeteket önkéntes munkával segítők száma körülbelül 400 ezer főre tehető, az általuk teljesített munkaórák száma 2000-ben mintegy 35 millió órára becsülhető.

Az adományozói magatartást és az önkéntes munkát elemző vizsgálatból
 tudjuk, hogy 1993-ban Magyarországon a lakosság kétharmada volt adományozó, és/vagy végzett önkéntes munkát. Az adományozók és önkéntes munkát végzők a 18 és 50 év közötti korosztályból kerültek ki. A nők jobb adományozók voltak, de kevesebb önkéntes munkát végeztek, mint a férfiak; a legjobb adományozók az aktív korú (30–60 éves), két gyermeket nevelő, jól képzett, nagy jövedelemmel rendelkező, fővárosban, vagy nagyobb vidéki városban élő állampolgárok voltak. Az önkéntes munka leggyakoribb színterei a szociális, egészségügyi szervezetekhez, illetve a környezetvédelemhez kapcsolódnak.

Az önkénteseket fogadó szervezetek általában azt tekintik önkéntes munkának, ha az elvégzett munkáért cserébe nincsen semmiféle ellenszolgáltatás. (A nemzetközi definíció megenged költségtérítést, és az önkéntesen vállalt, másik személy, vagy a társadalom javára végzett tevékenységeket tekinti önkéntes munkának).
 Az önkéntesek többsége szervezési és/vagy szakmai munkát végez a szervezetekben, kisebb arányban látnak el adminisztratív feladatokat. Az önkéntesek munkájára a szervezeteknek alapvetően két ok miatt van szükségük. Egyrészt nincs pénzük fizetett alkalmazottakra, másrészt sok esetben az egész szervezet az önkéntességre épül, gyakorlatilag önkéntesekből áll.

A nonprofit szervezetek által kiosztott támogatás 1993 és 2000 között öt és félszeresére  (12 151 millió forintról 88 819 millió forintra) emelkedett. 2000-ben a nonprofit szervezetek összes bevételük 17%-át fordították a lakosság és intézmények támogatására.

1993 és 2000 között a lakosságnak nyújtott támogatás mértéke valamivel több mint háromszorosára (5 758 millió forintról 19 547 millió forintra), a szervezeteknek nyújtott támogatások pedig hétszeresükre (6 393 millió forintról 69 272 millió forintra) emelkedtek. A közhiedelemmel ellentétben tehát a nonprofit szervezetek nemcsak a lakosság felé, hanem sokkal nagyobb mértékben a szervezetek, intézmények felé folytatnak igen jelentős, újraelosztó tevékenységet.

Az elmúlt több, mint tíz évben a magyar nonprofit szektor sajátos utat járt be, és erről az útról elmondható, hogy „a szektor kilencvenes években lezajlott fejlődése sikertörténet, a magyar polgárok alkalmazkodóképességének és a civil társadalom erősödésének bizonyítéka. Ebben az erőben bízva remélem, hogy a szektornak lesz bátorsága őszintén szembenézni a rá leselkedő veszélyekkel, s képes lesz a megfelelő válaszok és túlélési stratégiák kialakítására.”

Megközelítések

Ahogy a harmadik szektorból látják

Mikor sikeres egy újságíró?

Ha folyamatosan jelen van a médiumokban.

Ha „felfedez” valakit, vagy valamit.

Ha szenzációt hoz.

Ha képviselni tud valamilyen kíváncsiságot, értékrendet.

Ha „leleplez”, „feltár”, kiderít, utánajár, megold.

Ha szembe megy a hatalommal, az előítéletekkel, ha kell, bárkivel.

Ha egyéni, ha szenvedélyes, ha kedélyes.

Ha alapos.

Ha mindig más.

Ha kiszámítható.

Ha kiszámíthatatlan…

Mikor könnyű a munkája?

Ha pontos, bejáratott informátorai vannak.

Ha megbízható, naprakész szakértői hátérrel rendelkezik.

Ha első kézből, azonnal tud információkat, adatokat szerezni.

Ha házhoz szállítják a „témát”.

Ha bombázzák ötletekkel, kényeztetik anyagokkal.

Ha szinte „nyomdakész” beszállítói vannak.

Ha kiterjedt élő kapcsolatai vannak.

Mi kell egy „jó” anyaghoz?

Újszerűség: eddig senki még nem szólt róla, vagy ezeket az információkat senki nem hozta nyilvánosságra, vagy ilyen részletekkel, egyéni sztorikkal még senkinek sem sikerült a témát megközelítenie.

Frissesség.

Pontosság.
Szuper személyes, már-már intim megnyilatkozások.

Szenzációs téma, vagy személy, vagy helyzet.

Egy „lerágott” téma új megközelítése, eddig hozzá nem férhető új ismeretek, új dokumentumok, új szereplők, új szempontok, új összefüggések.

Mit adhat az újságírónak a civil világ, a civil szektor?

Új, (pártpolitikától és üzleti világtól) független szakértői bázist.

Új, több szempontú kontroll lehetőségét.

Politikai és pénzügyi lobbitól független informálódást.

Problémák nyomon- és utókövetésének lehetőségét.

Problémaérzékenységet.

A beavatottság és az érintettség okán speciális információkat.

Emberi történeteket, drámákat, sikereket.

Érdekes, elhivatott (megszállott), hiteles személyiségeket.

Alternatív, újszerű ötleteket, hozzáállásokat, megvalósítási módokat.

Sajátos energiaforrásokat (az önkéntesség speciális hozadékait).

Újszerű élmények, helyzetek, kalandok sorát.

Folytonosan bővülő, életközeli témákat (nemigen van „uborkaszezon”!).

Szakmai megújulást is jelentő kísérletező terepet (módszertani, műfaji, stiláris stb. területen).

Alternatív kommunikációs lehetőséget.

Mit adhat a civil társadalom az egyénnek (a sajtóban dolgozónak is)?

Alternatív önmegvalósítási terepet.

A másokért való felelősségérzet megélését, gyakorlását.

Önismeret-fejlesztést.

Közösségi létet és terepet.

Újabb célokat.

Problémamegoldási teret.

Alternatív szemléletmódot.

Alternatív megközelítési lehetőségeket.

Új, bővülő kapcsolatokat.

Értelmes munkát.

Új tudást.

Karriert.

Világlátást, világjárást.

Multikulturális ismereteket.

(Új) készségek elsajátítását.

Társadalmi ismereteket és gyakorló terepet.

Egyéni zsákutcából való kijutás esélyét.

Segítséget és a segítésnyújtás lehetőségét.

Örömszerzési formákat.

Sikereket, népszerűséget, szereplési lehetőséget.

Mit nyújt a szektor a társadalomnak?

Hihetetlenül nagy humán erőforrást.

Lendületet.

Innovativitást.

Vitalitást.

Kontrollt.

Problémaérzékenységet.

Szolidaritást.

Demokráciát.

Mozgékonyságot.

Katasztrófa-elhárításban segítséget.

Óriási plusz anyagi erőforrást.

Új munkahelyeket – foglalkoztatást.

A társadalmi problémák megoldásainak alternatív módszereit.

A nemzeti identitás elmélyítését.

A kulturális hagyományok élővé tételét, ápolását.

A környezet és a kultúra felelős megőrzését.

A kultúra és a művészet megújulásának lehetőségét.

Milyen közös érdekek, motivációk mozgatják a médiát és a nonprofit szektor?

Naprakész tájékoztatás és tájékozottság.

Társadalmi ellenőrzés és kontroll.

Szűkebb, vagy tágabb, társadalmi méretekre kiterjedő, felelős, szabad véleménynyilvánítás, véleményformálás területei.

De e lakonikus rövidségű felsorolásnál szeretnénk részletesebben is kifejteni a kérdésre a civil társadalomban is megfogalmazódó válaszokat.

A sajtó munkatársai szerint mit várnak tőlük a civilek?


Segítsenek a forrásteremtésben, kampányolásban, gyűjtésekben. Nagy „durranásokkal” segítsenek a konkrétan felmerülő érdekek érvényesítésében. Sűrűn megjelenő „kis színesekkel” hassanak az emberek érzelmeire, hatásvadász eszközökkel: tragikus egyéni sorsok bemutatásával felébresztett lelkiismeretükre hatással, részvét felkeltésével, nyissák meg a befogadók könnycsatornáit, majd pénztárcáját.

Joggal felmerülhet a sajtóban dolgozókban: csak erre kellünk? És mi lesz a szakmai önbecsülésünkkel? A szakmai vágyainkkal, terveinkkel, a szakmai megújulással? Csak a szereotípia? Semmi szakmai kihívás? Csak a pénzre meg a könnyekre hajtsunk?!

A valóságban a sajtó munkatársai számára mit kínál a nonprofit világ?

Átélhető, elmondható emberi történeteket, emberi sorsokat, hiteles személyiségeket. Sokakat érintő, valós, sok esetben társadalmi méretű problémákra valódi megoldásokat kínáló utakat, példákat. A reménytelenségben élők számára új erőforrásokat, bátorítást. Mérhetetlen gazdagsággal kínálja a lelkiismeretig ható üzeneteket, a szolidaritásra, cselekvésre ösztönző indíttatásokat. Alternatívát, mozgásteret, új kapcsolatokat, innovatív lehetőségeket kínál, és mindezt nem anyagi előnyökért, nem a meggazdagodás sanda illúziójával. A reklámoktól túlcsorduló, „Való villákkal” elfedett, az érzéki pillanatok szintjére leértékelt világ, felszínes és álságos harsogásában és csillogásában az emberi nemhez méltó hiteles, együttérző szakértelmet, erőt, odaadást közvetít.

A nonprofit világ valójában ehhez keres „felhangosító”, „kihangosító”, „megjelenítő” társat.

A médiában dolgozók, ha megértik a szektor belső, működésének „titkát”, szakmai felkészültségük, társadalmi helyzetük révén képesek erre a partnerségre! Ha megértik e folyamatokat, tudatosan keresik és feltárják ezeket az egyedi vonásokat, értékeket, sajátos szakmai eszközeikkel képesek erre a társadalmi megújulást előmozdító vállalkozásra és egyben saját szakterületükön való megújulásra!

E kölcsönös érintettség és érdekeltség felismerése teszi fontossá a kölcsönös tudás- és tapasztalatcserén alapuló közeledés és együttműködés lehetőségét és szükségességét. E felismerésből következik, hogy ma már nem csak a civil szektor számára fontos megtanulni, hogyan alakítsa sajtókapcsolatait, de a médiában dolgozóknak is érdekük, hogy építsék és bővítsék a nonprofit szektorhoz fűződő kapcsolataikat.
Az értően érzékenyített újságíró különféle műfajokban, műsorokban gondolkodva tud egy-egy folyamat, sorsokat jobbító „ügy”, egyéni életeket, vagy közösségeket segítő program mellé alkotótársként állni. Közvetít és formál, informál és cselekvésre, állásfoglalásra ösztökél, gondolkodtat és szembesít, egyszóval magas színvonalon végezheti hivatását, munkáját olyan serkentő, bátorító, együttműködő hátérrel, amely munkájának nem csak alanya, de egyben célja és leghívebb kritikusa is.

Így a sajtóban dolgozók számára
 új kihívások, felelősségek, szakmai, műfaji megújulások válnak lehetségessé. A sajtó munkásai olyan terepre kerülhetnek, amely megújítja és megerősíti az újságírói értékeket. Ebben a civil szektorban biztos partnerre találnak!

Erre garanciát jelentenek a civil szektor által megtestesített értékek: hitelesség, szaktudás, elkötelezettség, kiapadhatatlan emberi erőforrás, modellértékű megoldások, átláthatóság, a helyi és a társadalmi kontroll lehetősége, a mélyben gyökerező emberi kapcsolódások, az alternatív megoldások feltárásának elemi igénye, innovativitás, a napi pártpolitikától való mentesség, nagy áldozatvállalás. A felsorolt értékekre alapozott együttműködés sikerrel kecsegteti a hivatásának eleget tenni kívánó, igényes, szakszerű, hiteles, elhivatott, kreatív munkát vállalni akaró újságírókat.

Végezetül, érdemes pár szót ejtenünk a társadalmi kommunikáció felfoghatatlan gyorsasággal változó világáról. Mindenféle értékítéletektől és jóslásoktól óvakodva, tényszerűen meg kell állapítanunk, hogy míg a médiapiac egyre kegyetlenebb szorítása miatt a médiakínálat érzékelhetően egyfajta ízlés és kultúrigény kielégítésének irányába tolódik; a társadalom egyre jelentősebb részében fokozódik egyfajta társadalmi kommunikációs kielégítetlenség. Ezekre válaszul alternatív tömegkommunikációs kísérletek jönnek létre (internet-csatornák, internet-rádiók, chat-birodalmak, közösségi rádiók, közösségi televíziók stb.). Ezeknek a kielégítetlen társadalmi kommunikációs igényekre születő válaszoknak a létrejöttében igen jelentős tényező a civil társadalom. A médiában dolgozók közül sokan – mint „civilek” – aktívan dolgoznak ezekben a társadalmi kommunikációs kísérletekben. Ez a jelenség az eddig említett kapcsolódási lehetőségeknek új, izgalmas, jövőnket bizonyára érzékenyen formáló, már ma is tetten érhető sajátos eleme.

Mi szükséges ahhoz, hogy a média és a nonprofit szektor ígéretesnek tűnő együttműködése dinamizálódjon?A megkezdett gondolatmenetet folytatva, mindenekelőtt egymás „működésének”, „nyelvének”, mozgatórugóinak jobb megismerése, megértése.

Ahhoz, hogy az információk „fogható” módon, viszonylag kis torzítással áramolhassanak a partnerek között, szükséges, hogy kiderüljön, melyek a „fontos” információk, és ezeket milyen kommunikációs nyelven és formában kell vagy lehet „becsomagolni”, hogy „célba” találjanak. Jelen füzetünkben ezt a szakmai együttműködést egy, a teljesség igényét természetesen messze nélkülöző „civil szakértői” lista közreadásával kívánjuk segíteni. Tapasztalatból tudjuk, hogy a médiában dolgozók sok esetben nem jutnak kellő mennyiségű és minőségű információhoz, nem könnyű független, az adott témában elfogulatlan, hozzáértő szakembert, új arcot–hangot megszólaltatni, véleményét kikérni. Az általunk javasolt „civil” szakértők sok esetben a „témát hozó”, besegítő külső kapcsolattá is válhatnak, gazdagítva az újságíró mozgásterét, munkáját. Hasznosnak látszik tehát, hogy e kapcsolati rendszerbe is bevonódjanak azok a civil szervezetek, illetve az e szervezetekben dolgozó szakemberek, akik esetleg újabb nézőponttal, szakvéleménnyel, kiegészítő információk szolgáltatásával segíthetik az újságírói munkát.

A civil szektoron belül az elmúlt pár évben elindult egy intenzív tanulási folyamat, amelyben a nonprofit szervezetek képviselői igyekeznek elsajátítani a médiával kiépítendő kapcsolat kezdeményezésének és a kapcsolattartásnak szakmai ismereteit (Ebben kiemelkedő szerepet vállal a Nonprofit Média Központ Alapítvány.) Ilyen képzésen számos szervezet képviselője már részt vett. Tekintettel arra, hogy közel 50 000 regisztrált civil szervezet létezik Magyarországon, bizonyára még jócskán van a szektorban működők között, akinek e téren még tanulnia kell.

E kapcsolatépítési folyamatot a médiában dolgozók azzal is segíthetik, hogy a velük kapcsolatba lépő szervezetek munkatársait potenciális szakmai partnerként kezelik, segítik őket a „közös nyelv”, a hatékony egymás közötti kommunikáció elsajátításában. Cserébe pontosabb, szakszerűbb információkra, friss és folyamatos tájékoztatásra számíthatnak.

A civil szervezetekkel létrejövő, állandósuló partneri együttműködés hozzásegítheti a médiában dolgozó szakembereket a civil társadalom és a nonprofit szektor területén a tisztánlátáshoz, amely mind a hazai társadalmi fejlődésben, mind az EU-csatlakozást követően egyre fontosabb tényezővé válik.

Az újságírók hogyan kaphatnak munkájukhoz hatékonyabb segítséget a nonprofit szereplőktől?

Akadnak újságírók, akik – önmaguk érdekében és a szervezetek munkájának segítésére – segítenek kitalálni a civil szervezeteknek, hogyan lehet eseményeiket megjeleníteni a médiában, azt, hogyan kell tálalniuk az újságíróknak ezeket az anyagokat.

„Gyakori, hogy leülök az alapítvány vezetőjével, és elmondatom vele, hogy mit csináltak, mit terveznek. És én választom ki, amiből megpróbálunk hírt csinálni” – fogalmazott egy rádiós kolléga a saját gyakorlatáról.

Akkor jelentkezik működési zavar a sajtó és a nonprofit szervezetek együttműködése terén, ha a tudósítók azokkal az eszközökkel, nézőpontokkal figyelik és értelmezik ezt a szektort, amelyekkel egyébként más terepeken is dolgoznak: esetenként kriminalizálják, máskor a politika viselkedésmódjában ítélik meg ezeket az ügyeket is.

Előfordul, hogy a sajtó képviselői pusztán a jótékonyságot, az elesettek és bajbajutottak segítését látják a civil szervezetekben. Sőt, az is gyakori, hogy ezt a megközelítést át(vissza)véve, az egyesületek, alapítványok is úgy érzik, ha közösségi célokra támogatást, adományt kérnek, azt gazsulálva, hálálkodva kell megfogalmazniuk. Az is előfordul, hogy ez a támogatáskérés a méltóság sérelmére történik. A kérés és a segítség megköszönése a társadalom természetes működésének, a szolidaritásnak a része. Nem tudunk normálisan kérni sem.

Van újságíró, aki egy televíziós műsor megtervezésében éppen ezekben a szemléletbeli ügyekben tudott hatékonyan segíteni a rászorulóknak – kórházak, gyerekintézmények felszereléséhez adománygyűjtés – és a műsorkészítőknek is. Az adás egész mentalitásának, szóhasználatának, viselkedésformáinak megtalálásában, kitalálásában vállalt szerepet.

Úgy látjuk, speciális együttműködéseket lehetne létrehozni – mint amilyen az Aranyág, az mtv műsora –, amely szakmai együttgondolkodást hozhat, aminek eredményeként a médiában dolgozók is magukénak tudják érezni egy-egy akció, vagy folyamat sikerét: a forrásteremtést és azt is, hogy közben a civilek megtanulták megjeleníteni magukat, ebben is partnerré váltak. Kreatívabban vehetnének mindketten részt ilyen programokban, amely jobban a sajátjuk.

A köztudatban és a sajtóban dolgozók között is megjelenő hamis sztereotípiákról

A nonprofit szektor, s főként az alapítványok kapcsán gyakori sztereotípia és előítélet, hogy ezek a szervezetek a gazdasági visszaéléseknek, a pénzmosásoknak a színterei.
A szektor két domináns szervezeti formája, az egyesület és az alapítvány, a nonprofit szektor szervezetei számának összesen a 87%-át teszi ki. Az egyesület és az alapítvány nem csak számossága szerint, de tartalma miatt is a leginkább klasszikus nonprofit forma. Ám a pénzügyi adatok szerint ezeknek a szervezeteknek az éves összbevétel kevesebb mint fele jut: a 2000. évi KSH-adatok szerint csupán 48%-a.

Ugyanakkor a közalapítványok és a közhasznú társaságok állami, illetve önkormányzati alapítású szervezetek – amelyek nem rendelkeznek valódi civil szervezeti jellemvonásokkal: nem igazán függetlenek a kormányzattól, nem jellemzőjük az önkéntes munka, a saját vezetőség és a szuverén akarat csak igen korlátozottan érvényes esetükben, feladatkörük is inkább a támogató intézményekéhez kapcsolódik, arányukat tekintve a szektor 13%-át teszik ki – kezelik az összes szektorbevételnek a legjelentősebb hányadát.

Azért is bántja különösen a civileket a pénzügyi machináció vádja, mert, az állami és önkormányzati pénzek legnagyobb felhasználói ezek, a szektorba nemigen beilleszthető társasági formák; a pénzügyi problémák – botrányok, döntéshozatali visszásságok – legnagyobb részt ezeknek a kereteiben jelentkeznek. Sokan ezért úgy fogalmaznak: e két utóbbi szervezeti forma púp a szektor hátán, amelyek csak a nonprofit szektornak rossz hírét gyarapítják.

Egy másik szokásos sztereotípia nálunk ennek a társadalmi szektornak a megítélésében, hogy olyanok a tipikus résztvevői, szereplői ennek a szférának, akik a politikában és a komolyabb üzleti tevékenységekben nem tudnak sikeresek lenni. Politikai ambícióikat tekintve, gyakran mintegy vigaszágnak, a döntéshozatalba és az elosztás szférájába kerülővel visszatérőknek szeretik megbélyegezni a harmadik szektor zászlóvivőit.

Ha főként ez utóbbi esetre elő is fordulnak kivételes példák, aki alaposabban megismeri és megérti a nonprofit társadalom működését, különösen, ha megélt, saját élményt is szerez abban, igazolhatja ezeknek az előítéleteknek a hamisságát.Ha a nyugati társadalmakat vizsgáljuk, egyenesen szalonképtelennek mondható ez a megközelítés. Hiszen éppenhogy különös megtiszteltetés, társadalmi rang és elismerés a polgári demokratikus hagyományú országokban például egy-egy ilyen szervezet vezetését elvállalni. Bizonyára Önök is tapasztalták, hogy egy valamire való munkahelyi, ösztöndíj-, vagy konferenciarészvételi pályázathoz készült életrajz jelentőségét alapvetően meghatározza, hogy legalább fél–egy oldalt az illető önkéntes tevékenységeinek a bemutatására szánjon. Ha ezzel nem rendelkezik, az is szalonképtelenséget eredményezhet.

„Nem lehet a támogatót egy nonprofit médiaeseménynél bemondani, mert azt reklámnak tartják”
Ez a tévedés gyakran félrevezeti az újságírókat, szerkesztőket.

A médiatörvény már korábban, s most az uniós, jogharmonizációs célú módosítása kapcsán megerősítve, világosan jelzi, nem számít reklámnak, tehát megnevezhető valamely nonprofit esemény támogatója. Amit nem lehet: „A támogatói üzenet terméktulajdonságra, árra, kereskedelmi elérhetőségre való utalást nem tartalmazhat.” (ORTT 1473/2002. (X.3.) számú határozata.)

Gyakran a média azért nem vállalja a támogató megnevezését, mert ezt ingyen reklámnak tartja, és úgy hiszi, ennek kapcsán elesik valami bevételtől – a tulajdonosok az óvatosságra intéssel igazából ilyenkor saját szerkesztőiket is félrevezetik.

Hol lehet az ideális megjelenési helye a civil szervezetek eseményeinek?

Úgy véljük a hírek területe az egyik lehetséges, de nem az egyetlen megjelenési kerete a nonprofit szektor történéseinek.

Adományozás esetén nem a támogatásnak, hanem az eredménynek lehet hírértéke. A sajtó felelőssége lehetne ezeknek a nyomon követése, visszatérés ilyen esetekre utólag, azt megvizsgálni, bemutatni, hogy mi történt.

Rétegműsorokban kellene inkább helyet találni ezeknek a történéseknek, eseményeknek, szervezeteknek, nem a hír az egyetlen adekvát műfaj; nem abba kellene minden áron bekerülniük. Ennek a szektornak nem az a dolga, hogy valami bombasztikusat produkáljon.

Tévhit, hogy a kizárólag hírműsorokon keresztül kell a közönséghez eljutni. Ennek a szektornak jobban kellene a helyi és regionális szintű médiumokban terepet, megjelenést találnia. Ahhoz van közelebb a célcsoport. Itt van helye a civil ügyek aktuális híreinek, nem mindig az országosban. Hatékonyabb is, ha kisebb szórású, de jobban a célcsoporthoz kötődő médiumokban, orgánumokban jelennek meg a szektor – többnyire helyi kötődésű – szervezeteinek megszólalásai.

Széttagolt, felaprózott a magyar nonprofit szektor – Mikor alakul már országos szövetséggé?

Sokan panaszosan említik a jelenséget, hogy egymás érdekei ellen, túlságosan a részérdekek mentén szerveződik a hazai civil társadalom. Valójában tényleg van-e okunk hátrányként emlegetni ezt a sokféleséget? A kilencvenes években volt a nonprofit szektor „bumm”-ja. Néhány ezerről 50–60 ezerre emelkedett ezekben az években a bejegyzett szervezetek száma. Nagyon sok részérdek, helyi érdek formálódott közösségi akarattá ezekben a szervezetekben, amelyek az előző 45 évben nem artikulálódhattak. Úgy véljük, ez éppenhogy erőssége a hazai önszerveződéseknek. Ami erőn felüli, az rövidesen kifullad, természetesen elmúlik, ezt kívülről nem szabad korlátozni. Segít-e eleget a kormányzat, az önkormányzatok, az üzleti szféra, az intézményi keretek, hogy ami fontos, az élni tudjon? Ez sokkal fontosabb kérdés!

A civilek nehezen szervezhetők szövetségbe, nem akar kiépülni érdekképviseletük – ezt a kormányzatok szokták emlegetni. Szeretnék a döntéshozók tudni, hogy ki az az egy, akivel tárgyalhatnak, ki a „főcivil”.

Valóban ennyi érdek csak lassan, saját ritmusában, organikusan, a különféle szinteket lépésről lépésre bejárva, a sok érdeket egyeztetve tud szövetkezni, közös álláspontra jutni. Minden külső beavatkozás, gyorsítás felborítja, összetöri, meghamisítja ezt a bonyolult folyamatot. A türelmes szolidaritással ennek a demokrácia szempontjából alapvető jelentőségű folyamatnak a megértésében, bemutatásában sokat tehet a média.

A nonprofit szektor a hazai képzési rendszerben

Alapképzések, laikus képzések folytathatók, praktikus ismeretek tanulhatók több szakmai szolgáltató szervezet kereteiben amelyek a civil szervezetek működtetésére készítenek fel. Ilyenek egyebek között a Civil Társadalom Fejlődéséért Alapítvány, a NIOK, a DemNet, a Soros Alapítvány, a Közösségfejlesztők Egyesülete, az Autonómia Alapítvány, a Jóléti Szolgálat Alapítvány, az Ökotárs Alapítvány, a megyeközpontokban működő nonprofit szolgáltatók.

Két megnevezéssel szerepelnek az Országos Szakképzési Jegyzékben: „nonprofit ügyintéző” és „nonprofit menedzser” szakképesítést szerezhetnek különféle intézmények szakképzésein az érdeklődők.

A felsőoktatásban különféle főiskolai és egyetemi képzésekben már évek óta szerepelnek önálló tantárgyakként nonprofit ismeretek, egy–két–három szemeszteres kurikulumok. Ezek intézményenként némileg eltérő tartalmúak és mélységűek: a különféle tanszékek más-más részterületekre helyezik a hangsúlyt.

Az önkéntes munka – nemzeti tényező

Legfontosabb jellemzői:

- személyes indíttatású, szabad, egyéni választáson alapszik;

- anyagi érdekektől mentes;

- mások javát szolgálja;

- elősegíti, hogy egyének és közösségek részesei legyenek saját problémáik megoldásának;

- egyidejűleg hasznos a támogatásra szorulóknak és az önkéntes munkát végzőknek.

Az önkéntes tevékenység jellemző típusai:

- kölcsönös segítségnyújtás és önsegítés;

- jótékonyság, mások segítése, filantrópia:

jellemzően a civil társadalom szerveződéseinek keretében (egyesületekben, alapítványokban) valósul meg, bár az állami szektorban, a gazdasági szektorban és magánkezdeményezésként is gyakran előfordul;

- közösségi részvétel és állampolgári szerepvállalás:
a társadalmi aktivitást, a bevonódást emeli ki ez a megközelítés, azt a helyzetet, amikor az önkéntes önerejével járul hozzá környezete, a társadalom alakításához, ezzel egyidejűleg saját hasznosságtudata is jelentősen erősödik (jelentheti ez az irányításban, egy fejlesztési folyamatban, de a végrehajtásban való részvételt is);

- közérdekű ügyek képviselete, társadalmi kampányok megszervezése:
lehetnek ezek helyi, vagy szélesebb jelentőségű kérdésekben való szerepvállalások, közösségi érdekek érvényesítésére irányuló érdekegyeztetések, lobbizás, társadalmi akciókban részvétel, fellépések jogvédelem kapcsán.

Értékei és hagyományai:

Az önkéntes munka igen jelentős gazdasági erőforrást jelent. Éppen emiatt szokták ezt a területet nemzeti tényezőnek is említeni. Még a leggazdagabb államok sem képesek társadalmi problémáikat az állampolgárok, az önkéntes szervezetek bevonása nélkül megoldani.

Olyan területeken és olyan szükségletek kielégítésében képes szerepet vállalni az önkéntesek szektora, ahol az állam valami miatt nem tud megjelenni – például az uniformizálttól, a standardtól eltérő speciális szükséglet keletkezik –, vagy a gazdasági megtérülés kilátástalansága miatt az üzleti szektor meg sem akar jelenni. Máshogyan fogalmazva: az önkéntesség, a filantrópia a versennyel, az önzéssel szembeni ellensúly szerepét is betölti.

Mivel az aktív társadalmi részvétel lehetőségét kínálja, fejleszti a kezdeményező- és a cselekvőkészséget, amelyek a közösségi fejlesztőmunkának is alapvető értékei. A közösségi munkavégzés során többnyire erősödik a résztvevőkben a felelősségvállalás, az állampolgári elkötelezettség, a bizalom, a mások szempontjainak figyelembevétele, a kölcsönösség és a szolidaritás is. Elmondható tehát, hogy az önkéntes munka sok esetben mentális, lelki szükségleteket is kielégít.

A részvétel esélyt kínálhat a társadalom perifériájára szorult különféle embereknek és csoportoknak a bekapcsolódásra, az integrációra, ha az önkéntes munka képes elérni a társadalom peremére szorultakat is. Máshogyan fogalmazva: az önkéntesség gyakran a társadalomban való részvétel egyetlen (némelyek számára utolsó) eszköze.
A nonprofit szektorral kapcsolatos állami szereplők

A kormányzat szintjén a Miniszterelnöki Hivatalba, a Civil Kapcsolatok főosztályára helyeződött ennek a területnek a felelőssége. Szinte valamennyi szaktárcánál létezik olyan főosztály, egység, amely a civil kapcsolatokért felel.

Önkormányzati szinten, főként a városokban a polgármesteri hivatalokban a civil referens, máshol a civil tanácsnok a helyi közigazgatás részéről a nonprofit szervezetek felelős kapcsolattartója.

Szótár – fogalommagyarázat

A társadalom három szektora: az állami (vagy kormányzati), az üzleti–piaci szektor és a „harmadik”, a nonprofit szektor (ez utóbbira gyakran alkalmazzák az NgO, az önkéntes, vagy a civil szektor jelzőket).

Alaptevékenység: a szervezet alapító dokumentumában meghatározott, az alapvető céljai elérése érdekében kifejtett működése.

Altruista: önzetlen, másokon való segítés

Bevételtípusok:

adomány, magántámogatás: származhatnak vállalati támogatásból, lakossági adományokból, külföldi támogatásból és nonprofit szervezetektől

állami támogatás: hét formája lehetséges: közvetlen (állami és önkormányzati) költségvetési támogatás, minisztériumi finanszírozás, központi alapok, közalapítványok, parlamenti bizottság döntése alapján, normatív támogatás, és a statisztika idesorolja az szja 1%-ából származó bevételeket is.

gazdálkodási tevékenységből eredő bevételek, a kamat- és hozambevétel, továbbá a vállalkozási bevétel.

saját bevételek között tartják számon a tagdíjbevételeket magánszemélyektől, illetve jogi személyektől és az alaptevékenység árbevételét.

Caritas: többnyire vallásos indíttatású, a felebaráti szeretetre épülő segítségnyújtás.

Civil referens: települési önkormányzatoknál, a polgármesteri hivatal szervezetében alkalmazott munkatárs, aki segít az önkormányzatnak a település civil szervezeteivel való folyamatos kapcsolattartásban. Főként nagyobb városokban, kerületekben kezdenek az utóbbi években ilyen munkatársat alkalmazni.

Civilházak – nonprofit szolgáltató központok: 1998-óta valamennyi megyeközpontban kormányzati és helyi erőforrásokból létrehozott intézmények. Országos hálózatot alkotnak. Feladatuk a régiójukban működő nonprofit szervezetek működésének segítése tanácsadással, képzéssel és más szakmai szolgáltatásokkal.

Ernyőszervezet: azokat a nagy nonprofit szövetségeket, koalíciókat és országos tevékenységet végző szervezeteket soroljuk ide, amelyek egy-egy szakmai kérdésben, vagy a civil szektor regionális–országos szakmai érdekképviseletében közreműködnek. Gyakori, hogy sok kisebb tagszervezettel rendelkeznek; helyi egyesületeknek kínálnak szakmai segítséget, szolgáltatást, esetenként anyagi támogatást is. Jelentős – de sokak által vitatott – szerepet vállalnak az országos érdekképviseletellátásában is.

Filantrópia: emberbaráti szeretet, segítség a rászorulóknak,a  szegényeknek, az elesetteknek.

Közösségi média: azokat a közösségi módon megszülető újságokat, rádiókat (ritkábban tévéket) nevezik így, amelyek meghatározott célcsoportnak, közösségeknek, lakóhelyi egységnek készítik–közvetítik programjukat. Ezeknek a műsoroknak többnyire mások a szereplői (jórészt önkéntesek), más a tematikájuk, mások az értékei (többnyire a helyi kultúra és a tematikából következően a helyi önszerveződések), más a mentalitása és a hangneme is, mint a kereskedelmi és közszolgálati médiának A közösségi médiumok jelentős része többnyire különös figyelmet fordít a nonprofit szektor szervezeteire, eseményeire, de a hátrányos helyzetűekre, a sérültekre, a máshonnan kimaradókra is.
Nonprofit törvény: a nonprofit szervezetek közhasznúságára vonatkozó, 1997. évi CLVI. törvény, amely ennek a státusznak a megszerzéséről, a közhasznúsággal kapcsolatos kedvezményekről rendelkezik.

Nonprofit szervezetek minősítése, besorolása:
Közhasznú szervezet: amely alaptevékenysége során az 1997. évi CLVI. törvény által megjelölt „közhasznú”-nak minősített tevékenységet folytat, és tagjain kívül más is részesülhet szolgáltatásaiból;

Kiemelten közhasznú: az a nonprofit szervezet, amely a fenti törvény 4.§-ában írtakon felül olyan közhasznú tevékenységet folytat, amelyről törvény vagy más jogszabály szerint valamely állami szervnek vagy önkormányzatnak kell gondoskodnia.

Nonprofit szervezeti formák:

Egyesület – személyek egyesülésén alapuló társas nonprofit szervezet, azaz minden esetben tagsággal rendelkezik. Az egyesületek által végzett tevékenységek a legszűkebb esetben a saját tagságuk számára végzendő szolgáltatások, java részük túlmegy az egyesület szűken vett keretein, és célja a közelebbi, vagy távolabbi közösség elérése a tevékenységgel, vagy az adott szolgáltatással.

Alapítvány: valamilyen vagyon (készpénz, ingatlan, tárgyi eszköz, vagyoni jog) végleges átengedésével jön létre. Olyan intézmény, amely ebből a vagyonból, vagy annak hozamából támogatást, segítséget nyújt olyan célokra, amelyekről az alapító az alapításkor rendelkezett. A célvagyon létrehozásával az ezt létrehozó korábbi tulajdonosnak lényegében minden kapcsolata megszűnik a működő alapítvánnyal.

Közalapítvány: a hazai alapítványi világ speciális fajtája. Tipikusan nem civil szervezet, mivel létrehozója csak az Országgyűlés, a kormány, illetve a települési önkormányzati testület lehet. Ennek megfelelően kizárólagosan valamilyen állami-önkormányzati feladatellátás céljából születnek ilyen szervezetek. További következménye a speciális születésnek és feladatellátásnak, hogy a közalapítványok kivétel nélkül az államháztartás integráns részei.

Köztestület: Nem tekinthetőek klasszikus értelemben civil szervezeteknek. Kényszeregyesülésként gyakran kötelező tagsági viszonyt létesíteniük az ide tartozó magán- vagy jogi személyeknek. Közfeladatokat látnak el. Hatósági és felügyeleti jogosítványokkal is rendelkezhetnek, jellemzőjük a többi nonprofit szervezetnél lényegesen erősebb érdekérvényesítési képesség. A hazai köztestületek: a Magyar Tudományos Akadémia és a különféle kamarák.

Közhasznú társaság (Kht): olyan üzletszerű gazdasági tevékenységet folytató szervezetekről van szó, amelyek társadalmi közös szükségletet elégítenek ki (csak ilyen célból hozhatók létre), és tevékenységük nyereség- és vagyonszerzési cél nélküli.

Önkéntesség, önkéntes munka: olyan tevékenység, amely személyes indíttatású, szabad, egyéni választáson alapszik; anyagi érdekektől mentes; mások javát szolgálja. Jellemzője, hogy elősegíti, hogy az egyének és a közösségek részesei legyenek saját problémáik megoldásának; tehát egyidejűleg hasznos a támogatásra szorulóknak és az önkéntes munkát végzőknek.
Öntevékenység, önszerveződés: a civil társadalom kereteiben kifejtett aktivitást; a polgárok és csoportjaik saját akaratából szerveződő közösségi célú cselekvéseit nevezzük öntevékenységnek. Ha ezek a törekvések céltudatos lépéseket is magukba foglalnak, akkor beszélünk önszerveződésről.

Szektor-elnevezések:

Civil társadalom: „A civil társadalomnak nemcsak a szervezett formák a részei, hanem az állampolgárok aktív önszerveződésének bármilyen formái (például: közösségek, mozgalmak). Eszerint tehát a nonprofit szektor a civil társadalom része…”
Nonprofit szektor: minden nem profitcélú szervezet, amely ugyanakkor nem költségvetési gazdálkodást folytató intézmény, és amelyet a Polgári Törvénykönyv rendelkezéseivel összhangban önálló jogi személyként jegyeztek be. Alapvetően az egyesületeket, alapítványokat, közalapítványokat, köztestületeket és a közhasznú társaságokat tekintjük ide sorolhatónak.

Ebben a megközelítésben azon van a hangsúly, hogy a szervezet tevékenységének gazdasági bevételeiből képződött eredményt nem osztják fel az érintettek között, hanem azt visszaforgatják az egyesület, alapítvány tevékenységének fejlesztésére.

(Ld. még a Miért éppen nonprofit c. fejezetben szereplő statisztikai a jogi értelmezéts is!)

Önkéntes szektornak, önkéntes szervezeteknek is nevezik az ide tartozó társadalmi kezdeményezéseket. Ebben a változatban egy másik jellemző tulajdonságot emelünk ki: akik itt végeznek közérdekű tevékenységet, nem kapnak fizetést munkájuk ellenszolgáltatásaként, tevékenységüket jótékonysági alapon végzik.

Civil szektorként akkor emlegetjük ezt a mozgalmat, ha az állampolgári kezdeményezést–önszerveződést emeljük ki tulajdonságai közül, tehát azt, hogy társadalmi célú cselekvés–aktivitás jellemzi. Ebben a megközelítésben fontos jeleznünk, hogy mindez a politikai és az egyházi élettől elkülönített–elkülönülő keretekben, politikai ideológiától mentesen valósul meg.

NgO-nak (Non-Governmental Organizations), nem-kormányzati szervezetnek nevezik a civil társadalom önszervező egységeit. „...Míg Európában általában az állami szervezeteket határolják el a nem államitól (társadalmi), addig Amerikában az állam (state) helyett többnyire a kormányzati (governmental, administration) kifejezéseket használják...”.

Quangó: a nonprofit szektorba sorolható félállami/önkrományzati szervezetek: a közalapítványok, köztestületek és közhasznú társaságok.

Szektorok közötti együttműködés – partnerség: amelyben az állami, az üzleti és a nonprofit szektor valamely probléma megoldására vállal összefogást. A célok és a prioritások meghatározásában egyetértés van a felek között. Az egyenrangú kapcsolatban álló felek három legfontosabb alapelvet érvényesítenek a partnerségi munkában: a kölcsönös haszon elvárásának és kívánalmának az elvét, az átláthatóságot és a méltányosságot, azaz egymás tiszteletét és megbecsülését.

Szerződéses viszony – ellátási szerződés – közfeladat-átvállalás: közszolgáltatások biztosítására, állami/önkormányzati feladatok átvállalására a nonprofit szervezetekkel kötött írásbeli megállapodás. Ennek következtében a szervezet megkapja az államtól/önkormányzattól a feladat ellátásához normatívaként megállapított pénzösszeget.

Szomszédság: az egyének számára még átélhető, megélhető társadalmi, lakóhelyi – másutt építészeti – egység, amelyben kölcsönösségi alapon szerveződő társadalmi kapcsolatok alakulnak.

Szubszidiaritás elve: a döntéseket polgárközelbe kell telepíteni, tehát lehetőleg a keletkezésük helyéhez leginkább közelíteni. Az államnak nem szabad beavatkoznia a helyi közösség helyett, hanem a saját eszközeivel kell segítenie a problémák helyi megoldását. A szubszidiaritás az EU-nak is az egyik legfontosabb alapelve.

1%: az adózó állampolgárok az 1996. évi CXXVI. törvény rendelkezése alapján személyi jövedelemadójuk 1%-át felajánlhatják az általuk választott nonprofit szervezetnek. A 2003. évi költségvetési törvény szerint a fel nem ajánló polgárok jövedelemadójának 1%-a is a nonprofit szektorhoz kerül, a Nemzeti Civil Alap közvetítésével.

Nonprofit szakértők – szakértő nonprofit szervezetek

Az alábbiakban a nonprofit szektor különféle szakterületein közreműködő meghatározó szervezeteket, továbbá kiemelkedő tájékozottságú szakértőit ajánljuk a média munkatársainak figyelmébe. Ezek a kapcsolatok jól segíthetik a sajtó munkatársait egy-egy kérdés alaposabb körüljárásában, a problémák megítélését új megvilágításba helyezhetik, a megoldásoknak esetenként a hivatalos nézetekhez képest másféle megtalálását kínálják. Hozzájárulhatnak ugyanakkor a médiában dolgozóknak a nonprofit szektorral való folyamatos kapcsolataik kiépítéséhez is.

Jelezzük, hogy a címlista nem teljes, esetleges; a szervezeteknek és szakértőknek csak egy körét tudtuk itt összegyűjteni. Így bizonyára előfordul, hogy további fontos szervezetek és szakemberek kimaradtak a felsorolásból.

Nonprofit kutatások, információk

Civil Együttműködés honlapja (az Európa Ház fenntartásában)

www.civilegyuttmukodes.hu,E-mail: civil@hu.inter.net
Civitalis Egyesület

Sebestény István elnök, www.c3.hu/~civital
1053 Budapest, Veres Pálné u. 30. IV.2.

civital@c3.hu
Demokratikus Jogok Fejlesztéséért Alapítvány – DemNet

Kékesi Annamária igazgató, kekesia@demnet.org.hu
Bíró András, biroa@demnet.org.hu
1053 Budapest, Egyetem tér 5.  IV/20. www.demnet.org.hu
Telefon/fax: 36 (1) 318-5001; 318-5152; 318-5122

Nonprofit Információs és Oktató Központ Alapítvány
Török Marianna, www.niok.hu
Telefon: 36 (1) 201-9311, 212-0232, fax: 36 (1) 212-2374

E-mail: contact@niok.hu
Nonprofit Kutatócsoport

Harsányi László, www.nonprofitkutatas.hu
E-mail: info@nonprofitkutatas.hu
Nonprofit linkgyűjtemény

nonprofit.lap.hu

Regionális Civil Portál

www.civilmagyarország.hu, www.civilhazak.hu
Megyei civil házak – nonprofit szolgáltató központok:

1. Nonprofit Szolgáltató Központ

9700 Szombathely, Karmelita út 1.

Telefon: 36 (94) 514-352, fax: 36 (94) 514-341,

Volf Mária Magdolna, 36 (30) 247-7760

E-mail: volf@martineum.hu, www.noszok.ini.hu
Üzemeltető: Martineum Római Katolikus Alapítvány, 9700 Szombathely, Karmelita u. 1.

2. Nonprofit Szolgáltató Központ

8900 Zalaegerszeg, Széchenyi tér 4-6.

Telefon: 36 (92) 324-801

Bognár Gyöngyi

E-mail: civilhaz.zala@freemail.hu
Üzemeltető: Martineum Római Katolikus Alapítvány, 9700 Szombathely, Karmelita u. 1.

3. Nonprofit Szolgáltató Központ

8900 Zalaegerszeg, Ady u. 1.

Telefon: 36 (92) 551-428, fax: 36 (92) 511-427

Németh Zoltán, 36 (30) 307-2478

E-mail: landalap@axelero.hu
Üzemeltető: Landorhegy Alapítvány, 8900 Zalaegerszeg, Ady u. 1.

4. Nonprofit Szolgáltató Központ

9021 Győr, Szent István út 5.

Telefon: 36 (96) 328-342, fax: 36 (96) 528-476

Dr. Kugler Lajos, 36 (20Ö 553-7935

E-mail: lajos.kugler@mtesz.hu
Üzemeltető: Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége

Győr–Moson–Sopron Megyei Szervezete

9021 Győr, Szent István út 5.

5. Nonprofit Szolgáltató Központ

7400 Kaposvár, Szent Imre út 14.

Telefon/fax: 36 (82) 415-242

Dr. Ureczky József

E-mail: kaposvar_civilhaz@elender.hu, honlap: www.igm.hu/civilhaz
Üzemeltető: Nagycsaládosok Kaposvári Egyesülete, 7400 Kaposvár, Nemzetőrsor 4.

Telefon: 36 (82) 415-239

6. Nonprofit Szolgáltató Központ

8200 Veszprém, Kossuth utca 10. II. em. 203-204.

Telefon: 36 (88) 401-110

Varga Endre

E-mail: civilhaz@vpmegye.hu

vargaendre@vpmegye.hu

Üzemeltető: Megyei Önkormányzat Közigazgatási és Informatikai Szolgáltató Iroda

8200 Veszprém, Megyeház tér 1.

7. Nonprofit Szolgáltató Központ

8000 Székesfehérvár, Ady Endre út 19-21.

Telefon/fax: 36 (22) 506-186, telefon: 36 (22) 506-187

Kovács György, 36 (70) 221-3978

E-mail: civilhaz@datatrans.hu, www.datatrans.hu/civilhaz
Üzemeltető: Civil Szervezetek Megyei Szövetsége, 8000 Székesfehérvár, Ady u. 19-21.

8. Nonprofit Szolgáltató Központ

2800 Tatabánya, Szt. Borbála tér 1.

Telefon: 36 (34) 318-265, 309-301 fax: 36 (34) 318-265

Kovács Piroska, 36 (30) 216-7311

E-mail: uwtatab@enternet.hu, www.c3.hu/~uwtatab és www.enternet.hu/uwtatab
Üzemeltető: United Way–Vértes Vidéke Alapítvány

2800 Tatabánya, Szt. Borbála tér 1. Pf. 1298.

9. Civil Közösségek Háza

7624 Pécs, Szt. István tér 17.

Telefon: 36 (72) 215-543, fax: 36 (72) 315-679

Füri Ildikó, 36 )20) 9733-288

Tóth Kriszta

E-mail: nevhaz@axelero.hu, www.ckh.ini.hu
Üzemeltető: Nevelők Háza Egyesület, 7624 Pécs, Szt. István tér 17.

10.Nonprofit Szolgáltató Központ

7100 Szekszárd, Béla tér 6.

Telefon: 36 (74) 416-160, fax: 36 (74) 416-160

Sándor Tamásné, 36 )20) 9475-072

Réger Balázs, 36 (20) 364-7477

E-mail: civilhaz@enternet.hu, www.webmagazin.hu/civilhaz
Üzemeltető: Megyei Gyermek és Ifjúsági Közalapítvány, 7100 Szekszárd, Béla tér 6.
Telefon: 36 (74Ö 311-928

11. Nonprofit Szolgáltató Központ

6000 Kecskemét, Kossuth tér 5.

Telefon/fax: 36 (76) 505-816

Budainé Nagy Katalin

Nagy Antalné

E-mail: kmetcivm@axelero.hu
Üzemeltető: Magyar Máltai Szeretetszolgálat Szervezete

6000 Kecskemét, Hoffmann J. út 11.

Telefon: 36 (76) 506-124

12. Nonprofit Szolgáltató Központ

3100 Salgótarján, Fő tér 5.

Telefon/fax: 36 (32) 423-477

Vadasi Zsuzsa, 36 (30) 225-6950

Uramecz János

E-mail: rokimese@axelero.hu
Üzemeltető: Mozgáskorlátozottak Egymást Segítők Egyesülete, 3100 Salgótarján, Fő tér 5.

13. Szegedi Civil Ház

6721 Szeged, Dózsa u. 2.

Telefon: 36 (62) 422-826

Tölcsér Tímea, 36 (20) 532-8394

E-mail: ihszeged@tiszanet.hu
Üzemeltető: Szegedi Ifjúsági Ház Kulturális Fejlesztő és Média Központ Kht.
6721 Szeged, Felső Tiszapart 2.

Telefon/fax: 36 (62) 423-638

14. Nonprofit Szolgáltató Központ

5000 Szolnok, Szapáry út 23.

Telefon/fax: 36 (56) 420-603

Szabó Rudolfné, 36 )30) 9216-139

Fazekas Sándorné

E-mail: civilhaz.szolnok@mail.externet.hu, www.ngo.hu/impulzus
Üzemeltető: IMPULZUS Egyesület, 5000 Szolnok, Szapáry út 23.

Telefon: 36 (56).412-926

15. Nonprofit Szolgáltató Központ

3300 Eger, Bajcsy-Zs. út 9.

Telefon: 36 (36) 415-822, 515-743, fax: 36 (36) 411-036

Bárdos Ferenc, 36 (20) 575-6526

Molnárné Ónodi Zsuzsa

E-mail: civilhaz@mail.agria.hu, www.eletfa.org.hu
Üzemeltető: Életfa Környezetvédő Szövetség, 3300 Eger, Bajcsy-Zs. út 9.

E-mail: eletfa@mail.agria.hu
Telefon: 36 (36) 515-744

16. Nonprofit Szolgáltató Központ

3530 Miskolc, Széchenyi út 14.

Telefon: 36 (46) 505-336, fax: 36 (46) 505-336

Hrotkó László, 36 (30) 264-3570

Lugosi Lászlóné

Kesikné Patkó Gabriella

E-mail: recik@chello.hu
Üzemeltető: Regionális Civil Központ Alapítvány, 3530 Miskolc, Széchenyi út 14.

17. Nonprofit Szolgáltató Központ

5600 Békéscsaba, Luther út 6.

Telefon: 36 (66) 442-122, fax: 36 (66) 445-765

Pocsajiné Fábián Magdolna, 36 (30) 207-4482

Hajnal Edit

E-mail: civil@bekes-mmk.hu
Üzemeltető: Közösségfejlesztők Megyei Egyesülete, 5600 Békéscsaba, Luther út 6.

18. Nonprofit Szolgáltató Központ

4028 Debrecen, Simonyi út 14.

Telefon/fax: 36 (52) 412-424

Groskáné Piránszki Irén, 36 (20) 956-5859

E-mail: adattar@axelero.hu, www.c3.hu/~adat
Üzemeltető: Kelet-Magyarországi Közösségszolgálat Alapítvány

4028 Debrecen, Simonyi út 14.

19. Nyírségi Civilház
4400 Nyíregyháza, Damjanich u. 4-6.

Telefon: 36 (42) 402-115, 36 (42) 509-116

Dr. Hargitai János, 36 (30) 943-0627

E-mail: civilhaz@chello.hu, tit@chello.hu
Pelenczei Szilvia, enyft@elender.hu
Üzemeltető: Első Nyírségi Fejlesztési Társaság, 4400 Nyíregyháza, Damjanich u. 4-6.

Telefon: 36 (42) 402-115, 509-116

Önkéntesség

Nemzeti Önkéntes Központ Alapítvány

F.Tóth András ig., www.onkentes.hu
Budapest 1023, Bolyai u. 14. Tel: 36 (1) 315-0303/610

önkenteskozpont@freemail.hu
Nonprofit képzés

Civil Társadalom Fejlődéséért Alapítvány
Sátor Balázs, www.ctf.hu,

Telefon/fax: 36 (1) 385-3938 vagy 385-2966, E-mail: ctf@ctf.hu
Nonprofit Média Központ Alapítvány

1066 Bp. Ó u. 11.

Tel: 36 (1) 351-5529
Liling Tamás, 36 (30) 933-4916

E-mail:nonmedia@interware.hu
www.nonprofitmedia.hu
Ökotárs Alapítvány

Foltányi Zsuzsa, www.okotars.hu
Telefon: 36 (1) 411-3500, fax: 36 (1) 411-3515

Partners Hungary Alapítvány 

Wágner János, www.partnershungary.hu
Telefon: 36 (1) 315-0168, 315-1333, 438-5260, 438-5270, fax: 36 (1) 316-5721

E-mail: partners@partnershungary.hu
Nonprofit jogi ügyek

CAF Program
Csanády Dániel, dcsanady@axelero.hu
EMLA Egyesület

dr. Fülöp Sándor, sandor@emla.hu
www.emla.hu, Telefon: 36 (1) 413 0298, webmester@emla.hu
NOSZA projektiroda – EMLA Egyesület

Nonprofit Szektor Analízis, dr. Bíró Endre, Márkus Eszter

1076 Budapest, Garay u. 29-31. Telefon/fax.: 36 (1)322-8462

Nonprofit sajtó, portálok


Nonprofit.lap.hu

CivilPort
1066 Budapest, VI. Zichy Jenő u. 37. fsz. 2.

Tel.: 36 (1) 301-0558, fax.: 36 (1) 301-0558

E-mail: hi@ngo.hu, web: www.ngo.hu
Civil Rádió FM98
Péterfi Ferenc eln., 36 (30) 924-5535, peterfi@kka.hu
Berek Péter főszerkesztő, 36 (20)935-5825

1011 Budapest, Corvin tér 8., civilradio@civilradio.hu
Telefon/fax: 36 (1) 489-0997, www.civilradio.hu
NIOK Alapítvány (www.nonprofit.hu)
Nonprofit Média Központ Alapítvány

1066 Bp. Ó. u. 11. www.nonprofitmedia.hu
Liling Tamás, 36 (30) 933-4916

Telefon: 36 (1) 351-5529
Pályázatfigyelő, www.pafi.hu
Sansz, www.sansz.hu
Szabad Rádiók Magyarországi Szervezete
Gosztonyi Gergely, Péterfi Ferenc, 36 (30)9245535)

1066 Budapest Ó u. 11., www.kka.hu/szabadradio
Tel.: 36 (1)  311-1855, E-mail: szarama@interware.hu
Európai Uniós Információk

Európa Ház: www.europeanhouse.hu
1016 Budapest, Dezső u. 3.

Tel.: 36 (1) 356-8440, fax: 36 (1) 56-8499

E-mail: civil@elender.hu
Egyéb EU-vonatkozású linkek:

Az Európai Unióról, témák szerint:

www.euroinfo.hu/links.htm
A Külügyminisztérium EU-oldalai:

http://www.mfa.gov.hu/Alaplap.htm
KultúrPont Iroda – az EU Kultúra 2000 programjának koordinátora

1075 Budapest; Kazinzcy u. 24-26.

Fax: 36 (1) 413-7572, www.kulturpont.hu
Nonprofit pénzügyek


Kurátor Kft
Kahulits Andrea, telefon: 36 (1) 486-2330, fax: 36 (1) 486-2339

www.kurator.hu
Üzleti adományozás

United Way Magyarország

1133 Budapest, Pozsonyi út 54. V. 1.

Ertsey Katalin, www.unitedway.hu
Telefon: 36 (1) 320 8110, 236 0736, 236 0333

Fax: 36 (1) 239 9147, uwhungary@unitedway.hu
Speciális szakterületek:

Környezetvédelem

Független Ökológiai Központ www.foek.hu

Medgyasszay Péter ügyvezető igazgató, megyo@foek.hu
Nyvelt Erik programvezető, erik@foek.hu
Dr. Vásárhelyi Judit programvezető, jvasarhelyi@foek.hu
Zentai Kinga programvezető, kinga@foek.hu
1035 Budapest, Miklós tér 1. (Selyemgombolyító)

Tel.: 36 (1) 368-62-29, fax: 36 (1) 250-15-46

E-mail: office@foek.hu
Hulladék Munkaszövetség – HUMUSZ
Szilágyi László, www.humusz.hu
1117 Budapest, Karinthy F. út 7

Tel.: 36 (1) 386-2648, E-mail: humusz@humusz.hu
Környezetvédelmi Újságírók Társasága

Sarkadi Péter, 36 (30) 948-8210, E-mail: sarkadipe@axelero.hu
www.greenfo.hu
Levegő Munkacsoport

Lukács András elnök, www.levego.hu
Beliczay Erzsébet (várostervezés, energia), Hajtman Ágnes (oktatás)

J. Halász Judit (tagszervezetek), Schnier Mária (budapesti környezetvédelmi ügyek)

Lenkei Péter elnökségi tag (környezeti tanácsadás)

1114 Budapest Ulászló u. 15, E-mail: levego@levego.hu
Telefon: 36 (1) 209-3822, 365-1364, fax: 36 (1) 365-0438


Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület

1121 Budapest, Költő u. 21., www.mme.hu
Tel.: 36 (1) 275-6247, fax: 36 (1)275-6267


E-mail: mme@mme.hu
Magyar Természetvédők Szövetsége

Farkas István ügyv. elnök, www.mtvsz.hu
1091 Budapest, Üllői út 91/b., E-mail: mtvsz@elender.hu
Telefon: 36 (1) 216-7297, fax: 36 (1) 216-7295

Ökotárs Alapítvány

Foltányi Zsuzsa, www.okotars.hu
1059 Budapest, Szerb u. 17-19. VI. emelet

Telefon: 36 (1) 411-3500, fax: 36 (1) 411-3515, E-mail: info@okotars.hu
Ökoszolgálat Környezetvédelmi Tanácsadó Szolgálat

Pentz Levente, www.okoszolgalat.hu
1054 Budapest, Vadász u. 29.

Telefon: 36 (80) 269-446 Telefon/fax.: 36 (1) 311-7855

E-mail: okosz@okoszolgalat.hu
Védegylet, www.vedegylet.hu

105? Budapest, Vörösmarty tér 1. III/327.

Telefon: 36 (1) 317-6482, fax: 36 (1) 317-7845

E-mail: vedegyletiroda@zpok.hu
WWF Magyarország

Telefon: 36 (1)214-5554, fax: 36 (1)212-9353, www.wwf.hu
E-mail: panda@wwf.hu
Zöld Pók Hálózat, www.zpok.hu
www.zoldmagazin.hu
Természetjárás, kerékpározás, kerékpáros városi közlekedés

Budapesti Természetbarát Sport Szövetség

dr. Farkas György

1053 Budapest, Curia u. 3.


Kerékpárral Közlekedők Országos Szövetsége – KEROSZ
Balogh Gábor, 36 (30) 922-9052, www.kerosz.hu
1054 Budapest, Vadász u. 29., E-mail: bringa@kerosz.hu
Telefon: 36 (30) 922-9052, fax: 36 (1) 206 6223

Magyar Természetbarát Szövetség

Kalmár László, E-mail: laszlo.kalmar@enternet.hu
1065 Budapest, Bajcsy Zs. út 31. II. 3.

Telefon: 36 (1) 302-7990

Városi Biciklizés Barátai Egyesület – VBB

Kőhalmi István elnök, 36 (30) 9227-064

1053 Budapest, Curia u. 3. II/1., www.vbb.hu
Szociális ügyek

Hajléktalan ügy
Magyar Máltai Szeretetszolgálat

1033 Budapest, Miklós u. 32.

Tel.: 36 (1) 388-8920, E-mail: mmszbp1@elender.hu
www.mmszbp.hu
Menedék Alapítvány

Kovács Zoltán

2030 Érd, Bajuszfű u. 25.

E-mail: zkovacs@posta.net
Hajléktalanszálló, leányanyák átmeneti szállása, börtönmisszió, Menedékfalu (hajléktalanoknak, börtönből szabadultaknak, szenvedélybetegeknek, munka és újrakezdési esélyprogram)

Menhely Alapítvány

1083 Budapest, Vajdahunyad u. 3.

Telefon: 36 (1) 333-5987

Ügyfélszolgálat és nappali tartózkodó

1074 Budapest, Kürt u. 4. telefon: 36 (1) 322-3423

Diszpécserszolgálat – krízisautó, telefon: 36 (1) 338-4186

www.menhely.hu
Oltalom Karitatív Egyesület

1086 Budapest, Dankó u. 9.

Vezető: Mozemné Éliás Éva

Tel.: 36 (1) 314-0668, 210-5400/117

Twist Olivér Alapítvány 

1044 Budapest, Fóti út 4.

Telefon:233-1191

Szegényügy:

Létminimum Alatt Élők Társasága (LÁÉT)


1158 Budapest, Neptun u. 72.

Telefon: 416-2363

Drogügy:


Kék Pont Drogkonzultációs Központ és Ambulancia

Rácz József

1094 Budapest, Balázs B. u. 21.

Tel.: 36 (1) 215-7833

E-mail: bluepont@axelero.hu
Sziget Droginformációs Alapítvány


Kály-Kullai Károly, droginfo@axelero.hu
1074 Budapest, Rottenbiller u. 10.

Telefon/fax: 36 (1) 322-5572, www.droginfo.hu
Sérültek, fogyatékkal élők:

Asztmások és Allergiás Betegek Országos Szövetsége

Pós Péter elnök, www.abosz.hu
1126 Budapest, Szoboszlai u. 2-4.

Telefon/fax: 36 (1) 225-0623, E-mail: abosz@elender.hu
Autizmus Alapítvány: autizmussal élő fiatalok vizsgálata, gondozása, ellátása

1089 Budapest, Delej u. 24-26., Telefon: 36 (1) 314 2859

Autisták Érdekvédelmi Egyesülete

Szőllőssy Ágnes

Telefon: 36 (1) 405-4731

Budapesti Korai Fejlesztő Központ: 0–5 éves korig megváltozott fejlődésmenetű

gyermekeket nevelő családok segítése, diagnózis készítése, korai fejlesztés

1146 Budapest, Csantavér köz 9-11., Telefon: 36 (1) 251 7669

Bliss Alapítvány

1112 Budapest, Neszmélyi út. 36.

Telefon: 36 (1) 310-3583

De Jure Alapítvány: sérült emberek érdekvédelme

Dr Kálmán Zsófia

1112 Budapest, Neszmélyi út 36.

Telefon: 36 (1) 310 3820

Down Alapítvány

Csató Zsuzsa 36 (30)274-8578

1145 Budapest, Amerikai út 14., Telefon: 36 (1) 363 6353

Értelmi Fogyatékosok és Segítőik Országos Érdekvédelmi Szövetsége


Gyene Piroska elnök, 36 (30)962-0199

1051 Budapest, Október 6. u. 22.

Telefon/fax: 36 (1) 311-6415; 302-2660

Fax: 36 (1) 394-22-15 (Orsó úti napközi)

E-mail: efoesz@mail.tvnet.hu
Fogyatékosok Esélye Közalapítvány

1134 Budapest, Dózsa György út 144. IV. em. 421-427. szoba

Telefon: 36 (1) 350-2074/464, telefon/fax: 36 (1) 239-5954

E-mail: office@fogyatekosok-eselye.hu


 HYPERLINK "http://www.fogyatekosok-eselye.hu" 
www.fogyatekosok-eselye.hu
Gond-viselés Alapítvány: Napköziotthon értelmileg sérült fiatalok számára

1073 Budapest, Osváth u. 7., Telefon: 36 (1) 322 5629

Kézenfogva Alapítvány

1097 Budapest, Lónyai u. 19.

Telefon: 36 (1) 215-5213
"Közös Sors" Egyesület

Dr. Mádai Mónika elnök

1196 Budapest, Nagysándor József u. 94.

Telefon/fax: 36 (1) 282-4026

email: madaim@freemail.c3.hu
madaim@ksors.ngo.hu
Magyar SM Társaság

E-mail: info@sm.alba.hu
www.sm.alba.hu
Magyar Vakok és Gyengénlátók Országos Szövetsége
Erhartné dr. Molnár Katalin főtitkár

1146 Budapest, Hermina út 47.
Telefon: 36 (1) 384-8440

Fax: 36 (1) 384-5028

Motiváció Alapítvány

Megváltozott munkaképességűek munkaközvetítése, támogató szolgálatok,

személyi segítés

Zalabai Ágnes

1053 Budapest, Henszlmann u. 9.

E-mail: motiv@mail.tvnet.hu
Mozgáskorlátozottak Egyesületeinek Országos Szövetsége

Dr. Hegedűs Lajos elnök, 36 (20) 935-8752

1032 Budapest, San Marco u. 76.

Telefon: 36 (1) 388-2387, fax: 36 (1) 388-2388

E-mail: meosz@matavnet.hu
Mozgássérültek Önálló Élet Egyesülete

Jelli Magdolna, 36 (30)961-1844

1022 Budapest, Marczibányi tér 3.

Telefon: 36 (1) 315-0401

Salva Vita Alapítvány: értelmi sérült emberek munkába állítása a nyílt munkaerőpiacon, iskolai felkészítő program a munkavállalásra

Dávid Andrea

1081 Budapest, Népszínház u. 17., Telefon: 36 (1) 210 8991
Siketek és Nagyothallók Országos Szövetsége
Vasák Iván főtitkár

1068 Budapest, Benczúr u. 21.
Telefon: 36 (1) 351-0434, fax: 36 (1) 342-1989

E-mail: fotitkar @ sinosz. hu
Siket-vakok Országos Egyesülete

Királyhidi Dorka

1146 Budapest, Ajtósi Dürer sor 39.

Telefon: 36 (1) 363-3343

Vesebetegek Egyesületeinek Országos Szövetsége

1032 Budapest, Föld u. 32., www.vorsz.hu
Telefon: 36 (1) 368-4002, fax: 36 (1) 388-6514

E-mail: vorsz@vorsz.hu
VIZUS Alapítvány a Látássérültekért

Cseke Vanda

1141 Budapest, Öv u. 106/A.

Telefon/fax: 36 (1) 220-2029

Munkanélküliség, munkahelyteremtés, foglalkoztatás:

Cigányok és Etnikai Kisebbség Egyesület

Roma kistérség – Rácz Jenőné

4212 Hajdúszovát, Apafi u.10.

Telefon: 36 (52) 358-029

Jóléti Szolgálat Alapítvány

Huber Béla elnök

Budapest 1046, Klauzál u. 10.

Telefon: 36 (1) 369-4322

Jóléti Szolgálat Alapítvány Dombóvár: tartós munkanélküliek

Dr. Tóth Mária

7200 Dombóvár, Kórház u. 36.

Telefon: 36 (74) 466-424

jszadombovar@axelero.hu
Kontakt Alapítvány – foglalkoztatáspolitika, pályakezdők

Dr. Szilágyi Klára, 36 (20) 9670-181

2100 Gödöllő, Fűzfa u. 31.

E-mail: csillakuron@freemail.hu
KONTAKT Kht.

Foglalkoztatáspolitika, pályakezdők, tartós munkanélküliek
Aladi Gusztáv, kontakt.kht@axelero.hu
8900 Zalaegerszeg, Kert u. 39. Telefon: 36 (92) 312-730

Munkanélküliek és Álláskeresők Egyesületeinek Országos Szövetsége

Tóth István

Kecskemét 6000, Kápolna u. 14.

Tel: 36 (25) 566-505

Országos Foglalkoztatási Közalapítvány – OFA

Molnár Györgyné, www.ofa.hu

Budapest 1037, Bokor u. 15-19.

Telefon: 36 (1) 388-1270, E-mail: info@ofa.hu
SEED Kisvállalkozás-fejlesztési Alapítvány

roma vállalkozásfejlesztés

Soltész Anikó, asoltesz.seed@hungary.com
1024 Budapest, Rómer F. u. 22-24.

Telefon: 36 (1) 316-4987, www.vallalkozo.hu/seedcom
1000 Mester Egyesület

roma pályakezdő

2318 Szigetszentmárton

Telefon: 36 (24) 456-694

Savaria Nett Pack – megváltozott munkaképességűek

9700 Szombathely, Rumi út 142.

Telefon: 36 (94) 508-432, E-mail: savaria.nettpack@axelero.hu
Egyéb szociális – életmód tevékenységű szervezetek

Kapocs Kortárssegítő Alapítvány

Kapocs Ifjúsági Segítőszolgálat

Szabó András, 36 (30) 460-4648

1146 Budapest, Zichy M. u. 14.

Telefon: 36 (1) 468-3113, E-mail: anil@axelero.hu
Lakásbérlők és Lakók Egyesülete – LABE



Battha Pál



1138 Budapest, Dagály u. 11.



batthap@hu.inter.net
Nagycsaládosok Országos Egyesülete – NOE
1055 Budapest, Március 15. tér 8., www.noe.hu
Telefon: 36 (1) 317-4909, fax: 36 (1) 317-4563, E-mail: noe@mail.datanet.hu
Ifjúsági terület

Mobilitás Ifjúsági Szolgálat, www.mobilitas.hu
1145 Budapest, Amerikai út 96.

Telefon: 36 (1)460-1050, 460-1060; fax: 36 (1)220-5633

E-mail: mobilitas@mobilitas.hu
Egészségügyi terület

Csontvelődonor Egyesület

8400 Ajka, Frankel Leó u. 8.

Telefon: 36 (88) 211-053

csvdonoregyesulet@mail.uti.hu
Kórházi Önkéntes Segítő Szolgálat Alapítvány

Murányi Mónika

1032 Budapest, Bécsi út 132. C ép. fszt. 32.

Telefon: 36 (1) 250-2420/357

korhazisegito@freemail.hu
Lánc Egészségkárosodott Emberek Szervezeteinek Szövetsége

1132 Budapest, Váci út 14.

lanc@axelero.hu
Magyar Hospice Alapítvány

info@hospicehaz.hu
Magyarországi Otthonápolási és Hospice Egyesület

1013 Budapest, Krisztina tér 1.

schwester@axelero.hu
Kultúra – művelődés:

Kultúraközvetítők Társasága

Hidy Péter, 36 (30) 940-3726
1014 Budapest, Úri u. 49., www.kulturakozvetitok.hu
E-mail: info@kkt.abblende.hu
Magyar Művelődési Társaság

Jankovics Marcel elnök

1011 Budapest, Corvin tér 8.

Telefon: 36 (1) 201-37-66, fax: 36 (1) 201-57-64

Földiák András, foldiaka@mmi.hu
Magyar Népfőiskolai Társaság

Sz. Tóth János ügyv. elnök

1011 Budapest, Corvin tér 8., www.nepfoiskola.hu
Telefon: 36 (1) 457-0733, 457-0735, fax: 36 (1) 457-0734

E-mail: mnt@nepfoiskola.hu
Magyar Kultúra Alapítvány

Koncz Gábor igazgató

1014 Budapest, Szentháromság tér 6.

Telefon: 36 (1) 355-0122, 375-1651

Fax: 36 –(1) 375-1886

E-mail: mka3@axelero.hu
Oktatás:

Hallgatói Önkormányzatok Országos Konferenciája

1146 Budapest, Ajtósi Dürer sor 19-21.

fekete@hook.ph.hu
Fogyasztóvédelem:

Fogyasztóvédelmi Főfelügyelőség, www.fvf.hu
Országos Fogyasztóvédelmi Egyesület, www.ofe.hu
Garai István, Pirok György, ofebp@mail.matav.hu
Közbiztonság, polgárvédelem:

Budapesti Polgárőr Szövetség, www.bpsz.hu/bpsz
Országos Polgárőr Szövetség, www.bpsz.hu/opsz.html
Emberjogi és kisebbségvédelem:

Alba Kör Erőszakmentes Békemozgalom

Postacím: 1461 Budapest, Pf. 225.

Iroda: Budapest V., Vadász u. 29.

Telefon/fax: 36 (1)302-1463

E-mail: alba@albakor.hu, psz@albakor.hu
Háttér Társaság a Melegekért

Pataki Roland, Telefon: 36 (1) 238-0046

hatter@hatter.hu
ro-la@freemail.hu
Magyar Helsinki Bizottság, www.helsinki.hu
1073 Budapest, Kertész u. 42-44. II/9.

Telefon/fax: 36 (1) 321-4142

E-mail: helsinki@mail.datanet.hu
Nemzeti és Etnikai Kisebbségi Jogvédő Iroda

Dr. Furmann Imre igazgató, www.neki.hu
Telefon/fax: 36 (1) 303-8973, 314-4998


Nöi és Gyermekjogi Kutató és Oktató Központ Alapítvány

Morvai Krisztina

1022 Budapest, Fillér u. 53., Telefon: 36 (1) 316-2986

womensrightscenter@matavnet.hu
 
Nők a Nőkért Együtt az Erőszak Ellen Egyesület (NaNE)

www.nane.hu

info@nane.hu
Országos Női Érdekvédelmi Egyesület

1025 Budapest, Nagybányai út 82.

Dr. Nemeskéry Gabriella

Társaság a Szabadságjogokért (TASZ), www.tasz.hu
1059 Budapest, Szerb u. 17-19. VI. emelet

Telefon: 36 (1) 411-3500, fax: 36 (1) 411-3515

E-mail: tarsasag@elender.hu
Cigányprogramok

Linkgyűjtemény cigány/roma ügyben

cigany.lap.hu

Autonómia Alapítvány, Csongor Anna, www.autonomia.hu


1137 Budapest,Pozsonyi út 14.

Telefon: 36 (1) 237-6020, fax: 36 (1) 237-6029,

E-mail: autonomia@autonomia.hu
Roma Polgárjogi Alapítvány Válságkezelő és Jogvédő Iroda

Horváth Aladár,

Telefon: 36 (1) 352-4502

E-mail: romver@c3.hu
Közösségi, településfejlesztési, vidékfejlesztési szervezetek

Budapesti Városvédő Egyesület

Vitkay Katalin

1067 Budapest, Eötvös u. 10.

civil3734@mail.datanet.hu
Közösségfejlesztők Egyesülete, www.kka.hu
Vercseg Ilona, vercseg@kkapcsolat.hu
Péterfi Ferenc, peterfi@kkapcsolat.hu
1011 Budapest, Corvin tér 8.

Telefon/fax: 36 (1) 201-5728

Magyar Teleház Szövetség, Gáspár Mátyás, www.telehaz.hu
1055 Budapest, Egyetem tér 5. IV.em.

Telefon: 36 (1)318-5555,

E-mail: partnerszolgalat@telehaz.hu
Civil szervezeteknek támogatást nyújtó nagykövetségek

Hollandia (KAP program), Holland Nagykövetség, Budapest

Matheidesz Dóra, E-mail: bdp-pcz@minbuza.nl
www.netherlandsembassy.hu
Nagy Britannia, Brit Nagykövetség

Telefon: 36 (1) 266-2888, fax: 36 (1) 266-0907,

E-mail: info@britemb.hu
Know How Alap: KHF.Budapest@fco.gov.uk

Kanada (CIDA program), Almási Judit

Kanadai Nagykövetség, Budapest,

E-mail:judit.almasi@dfait-maeci.gc.ca

USA (USIS program), Lányi Éva, http://www.usembassy.hu/smalldem.htm
Tel: 36 (1)475-4184, fax: 36 (1)475-4712,

E-mail: lanyi@pd.state.gov
E-mail levelező listák, hírlevelek:

Civil Hírháló, hirhalo@yahoogroups.com
Közösségi Kapcsolat Alapítvány, Telefon: 36 (1) 201-5728

1011 Budapest, Corvin tér 8., Huszerl József


Budapest Hírháló, bphirhalo@yahoogroups.com
Civil Rádió, Telefon: 36 (1) 489-0997, 489-0998

1011 Budapest, Corvin tér 8., Novák Kata

Sorstárs Hírlevél,E-mail cím: downe@axelero.hu
Csató Zsuzsa, 36 (30) 274-8578

Mozgássérültek levelezőlistája

mozgasserult-admin@primlista.hu
NIOK Hírlevél, Telefon: 36 –(1) 212-0232, fax: 36 (1) 212-2374

E-mail: contact@niok.hu, portál e-mail: portal@nonprofit.hu, web: www.nonprofit.hu

Civil Jogi Hírlevél,E-mail: hirlevel@civili.hu
Civil Iroda Alapítvány, dr. Mikula Lajos

Sulinet Hírlevél, E-mail: sulinet-hirlevel@sulinet.hu
Kiadja a Sulinet Programiroda. 1088 Budapest, Üllői út. 82/E.


Védegylet Iroda Hírlevél, E-mail: vedegyletiroda@zpok.hu
Szabó Katalin, Telefon: 36 (1) 317 64 82

Kulturpont Hírlevél, www.kulturpont.hu
E-mail: info@kulturpont.hu

Civil Európa – az Európa Ház kéthetente megjelenő elektronikus hírlevele

civilekről és az Európai Unióról, E-mail: info@eucivil.hu
www.eucivil.hu
WWF Magyarország Hírlevél

Bozsó Brigitta, Telefon: 36 (1) 214-5554/104, E-mail: brigitta.bozso@wwf.hu
Krétakör Hírlevél, E-mail: kretakor@kretakor.hu
Tóth Mária, 36 (20) 241-80-30, toth.maria@kretakor.hu
Médiainfo Hírlevél, E-mail: mailto:info@mediainfo.hu
Levélcím: 1146 Budapest, Stefánia út 16.
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Történetek

Adni mentünk, többek lettünk

A közszolgálati televízió egyik ismert női műsorvezetője mesélte élményét: egy hazai alapítvány a tévétársaságukkal egy értelmi fogyatékos otthon kifestésére szervezett közös önkéntes napot. Ez stábépítési tréningként nagy élményt jelentett a televíziós stábnak: átélhették egy közösen végzett, értelmes munka élményét. Ez alatt megismerkedtek az értelmi sérülteket segítő intézmény hétköznapi életével, szoros emberi kapcsolatok jöttek létre, és igazi lelki élménnyel mentek vissza a munkahelyükre: „megnyílva”, „érzékennyé téve” az értelmi fogyatékossággal élő emberek világára. Azt mondta, mint médiában dolgozó nem tudja még, hogy mit tud tenni az értelmi fogyatékosokért, de azt biztosan tudja, hogy másként „lát” és „érez”, érzékennyé vált, s másként gondolkodik felőlük. Ha lesz valami lehetősége, élni fog vele.

Spórolási riadólánc

A felhalmozott háztartási közüzemi adósságok felszámolásán dolgozó szociális munkások, a közösség segítő erejében bízva, egy városrészben Háztartásklubot szerveztek a törlesztési munkába bekapcsolódó asszonyokból. „Csirkemell-akció van a kék ABC-ben, féláron lehet húst kapni” jelzett az egyik asszony, s megindult a körtelefon – egymást hívták a hírlánc tagjai. Önkéntes jelzőrendszer fejlődött ki együttműködésükből, amely később már nem csak a beszerzések, vásárlások megkönnyítését, de más fontos, a háztartási problémák megbeszélését, közös megoldások keresését is szolgálja.

ETA kisegít

Lakóhelyi önsegítés: ETA (Egyesületi Támogatási Alapítvány) – így hívták az egyik nagy lakótelepi egyesület önsegítő pénzalapját, amelyet a helyi egyesület alapított a 90-es évek első felében. A közös alapba a háztartási csereakciók során gazdát cserélt bakancsok, pulóverek, iskolatáskák, játékok, a tagok családjában feleslegessé vált háztartási eszközök eszmei értékeit fizették be az egyesületi tagok. Ebből a pénzalapból, ha valaki megszorult (kisgyerek született, vagy éppen családi baj történt valahol), lehetett féléves részletfizetésre kölcsönt felvenni. Rendkívüli esetekben vissza nem térítendő támogatást is megítélhetett a pénzalapból a kuratórium.

Fogtömésért Bach-kantáta

A Székelyföldi Szentegyházi Gyerekfilharmónia 130 tagjának itthoni fogorvosok egy csoportja felajánlotta, hogy önkéntes munkában „rendbe teszik a fogazatukat”. Fúrtak, tömtek, kezeltek, s a gyerekek egy szép koncerttel köszönték meg – családjuk nevében is – a megfizethetetlen önkéntes szolgáltatást. (Erről a Duna TV-ben láthattunk kis beszámolót.)

Halottak napján van hírértéke?

A Hospice Alapítvány egyik képviselője mesélte pár éve, hogy megkeresték valamelyik televíziót, nem adnának-e hírt a közelmúltban elindult munkájukról. A riporter gondolkodott kicsit, majd azt ajánlotta, halottak napja körül keressék őt, akkor lesz ennek hírértéke.

Felfedeztem az örömöt!

Káposztásmegyeri fiatalok mesélték egyszer egy riportban a Civil Rádióban, hogy rendszeresen járnak egy Nógrád megyei szociális szeretetotthonba, időseket látogatni. „Nagyon nehezen tudtam magam meggyőzni – mesélte egy 17 év körüli fiú – mikor először el kellett mennem. És már az első alkalmakkor rájöttem, hogy örömöt tud jelenteni egy tekintet, vagy ha vizet adok valakinek, ha megfogom a kezét. Azt vettem észre, hogy én kaptam valamit az ottaniaktól, amitől azután örömöt jelentett odajárni. Mindannyiszor több leszek, s valahogy feltöltődve, gazdagodva jövök el.”

Jó szomszédság, nagyobb biztonság

Egy börtönben készült külföldi kutatásban kérdezték a rabokat, hogy a betörés, a lopás során milyen akadályokat volt a legnehezebb leküzdeniük. Egyértelműen egybecsengett a válasz, nem a bejárati rácsokat, nem a biztonsági zárakat, a páncélszekrényeket; hanem a lakókörnyezetben a szomszédok (tehát a helyi civil társadalom) figyelő tekintetének elterelését tartották a legnehezebb gátnak. A példa azt bizonyítja, hogy – bár fontos a közbiztonság szempontjából a rendőrség intenzívebb jelenléte, de – valószínűleg sokkal hatékonyabb lehet a lakosságnak ezt a társadalmi önvédelmi-önszerveződési erejét megerősíteni, abba befektetni.

Besenyszög-akció, avagy egy hagyományteremtés kezdete

Hallgatói levélben fordult valaki egy rádiós műsorhoz, segítséget kért a falujában magukra maradt, elesett emberek részére. A műsor szerkesztője az egyik hazai kommunikáció– médiaszakos iskolában tanít, s úgy gondolta, ez jó gyakorlati feladatot (lehetőséget) jelenthet tanítványainak egy társadalmi jószolgálati kezdeményezésre. Felvetette, hogy a főiskola hallgatósága szervezzen segítő akciót a kis falu több mint 50 rászoruló családja részére. Gyűjtöttek ruhákat, gyerekjátékokat és tartós élelmiszereket. A közvetlen adakozáson és gyűjtésen kívül a kommunikációszakos hallgatók szakmai gyakorlati feladatként ennek az ügynek a médiában való megjelenítését szervezték meg, az üzleti kommunikációsok pedig szponzorokat kerestek.

A diákok a sikeres közösségi segítés tapasztalatai alapján hagyományt kívánnak teremteni: a következő évfolyamok már újabb települések segítését, gondjaik részleges örökbefogadását tervezik. „Mi, akik polgári jólétünkben úgy élünk, hogy több olyan holmi, dolog vesz körül bennünket padlásunkon, a pincében, amelyre nincs feltétlenül szükségünk, és máshol ezeknek a hiányában szenvednek; olyan lehetőség előtt állunk, amivel nem lehet, hanem kell élnünk – vallották az akció szervezői.

Teleház Szövetség, Csákberény

A teleházak története egyedülálló az országban, de a világon is. Az első teleház 1994-ben magánszemélyek kezdeményezésére alakult, a mozgalom először helyi erőforrásokból, majd külföldi támogatásokból építkezett. A program célja a vidéki, infrastrukturálisan, gazdaságilag fejletlenebb területek felzárkóztatása, a modern információs technológia felhasználásával. Rövid „kivárás” után a magyar állam is felismerte a civil szervezetek által indított program értékeit, és ezután a mozgalom egyik fő támogatójává vált. Mára körülbelül 500 teleház működik az országban, küszöbön áll a teleház-szolgáltatás mint közszolgáltatás bevezetése. Ilyen kiterjedtségű, nonprofit szervezetekből álló hálózat nagyon kevés van a világon.

Krízis Alapítvány, Budapest

A Krízis Alapítvány, más civil szervezetekkel együtt, a 90-es évek közepétől működtetett olyan krízisotthont, amelyet éppen nagykorú, de hajléktalan, állásnélküli, főként nevelőotthonokból kikerülő fiatalok vettek igénybe. A szervezet áldozatos, sokszor szinte kilátástalan küzdelmének eredménye is, hogy mára ez a szolgáltatás kötelezően ellátandó önkormányzati feladat.

„Ping-pong doki”

Alapítvány Óbuda–Békásmegyer Gyermekeinek Egészségéért. Az alapítvány a népszerű „ping-pong doki” vezetésével olyan kallódó, veszélyeztetett fiataloknak szervez éjszakai sportbajnokságot, akik egyéb elfoglaltság híján az utcán töltenék éjszakáikat, potenciálisan drog- vagy alkoholfüggővé, esetleg bűnözővé válva. Az alapítvány országos mozgalmat indított el, mára az ország több településén szerveznek hasonló bajnokságokat, értelmes elfoglaltságot adván a fiataloknak.

Faluvédő és Faluszépítő Egyesület, Kesznyéten

A kis, önkéntesek által működtetett szervezet visszaadta településének „önbecsülését”, hiszen felkutatták, összegyűjtötték a falu értékeit, emlékeit, pályázati támogatásokból faluházat rendeztek be. Elkészítették a falu első internetes honlapját, sőt saját címert is terveztek településüknek.

Sárszentágotáért Alapítvány

Az alapítvány klasszikus példája a kistelepülésen működő, sokszor erőn felül teljesítő szervezeteknek. Helyi tanárok, óvónők, jóérzésű emberek fogtak össze, hogy a gyermekeknek és az öregeknek szociális alapon működő étkezdét hozzanak létre. Meg nem értés, bizalmatlanság kísérte munkájukat, de megvalósították a célt, apránként szerezve meg a szükséges anyagiakat.

Kamaszparlament – Őrhegy Egyesület, Ózd

A kilátástalan, politikusok által is elkerült területen működő egyesület évek óta folytatja térségfejlesztő munkáját. Térségfejlesztési koncepciót dolgoztak ki, teleházat létesítettek, jó kapcsolatot teremtettek különböző hazai és külföldi támogató szervezetekkel. Kezdeményezésükre jött létre Ózd–Kazincbarcika körzetében a Kamaszköztársaság, a Kamaszparlament, amelynek 10–18 éves diákok a tagjai. A Kamaszparlament modellálja az igazi működését, hozzásegítve a gyermekeket az alapvető demokratikus szabályok, viselkedésmódok elsajátításához.

Félúton

Kovács Csaba 1994-ben hozta létre a Félúton Alapítványt. Korábban a MÁV-nál dolgozott, de aztán közös megegyezéssel kilépett. Csaba azt vallja, hogy életét egy tizenkét lépéses filozófiát valló önsegítő mozgalomnak köszönheti. Ez segítette őt vissza az alkotó életbe, és ráirányította figyelmét az alkoholisták és más szenvedélybetegek kezelésének hiányosságaira. Felépülése során számos intézményben, kórházban járt, ahol – hozzá hasonlóan – a függőséggel szembeni tehetetlenségükkel küzdöttek az emberek. Így a létrehozott alapítványnak is az lett a célja, hogy hatékony segítséget nyújtson az alkoholizmus betegségében szenvedőknek erőteljesen támaszkodva olyan segítőkre is, akik saját maguk is megtapasztalták a szenvedélybetegséget. Mivel a függőség megértésében és kezelésében kiemelt szerepe van a családnak, ezért munkájuk során fontosnak tartják a családtagok egymáshoz közeledésének elősegítését is. Munkájukat 1999 óta a Félút Centrumban végzik, ahol szolgáltatásaikat ambuláns és bentlakásos formában is igénybe lehet venni. E mellett Csaba útjára indította a Szenvedélyek Napjaként ismertté vált rendezvényt, amelynek célja, hogy a szenvedélyeket a hagyományos – sokszor negatív – értelmezéstől elvonatkoztatva, globálisan és összefüggéseiben próbálják meg bemutatni.

Pszichiátriai betegek érdekvédelme

Gombos Gábor több mint 10 évig fizikusként dolgozott az MTA egyik kutatóintézetében. Ám mivel családtagjai között többen is pszichiátriai betegek voltak, és ő maga is kezelés alatt állt, közvetlen közelről tapasztalta meg e betegcsoport helyzetének nehézségeit és kiszolgáltatottságukat. Ez ösztönözte arra, hogy először hozzátartozóknak, később az érintetteknek szóló támogató csoportokat hozzon létre. Ezek a csoportok konkrét problémákra koncentrálnak, és olyan kérdésekben segítenek, mint a munkanélküliség vagy a családi életre való felkészülés. Gábor 1998-tól aztán teljes idejét a pszichiátriai betegek érdekvédelmének szentelte.

Megszervezte a Pszichiátriai Érdekvédelmi Fórumot (PÉF). Ez a szervezet képviseletet kapott a Nemzeti Egészségügyi Tanácsban, és jelenleg regionális központokat hoz létre. A központok képzési programokat biztosítanak, és információs anyagot terjesztenek az egészségügyi intézmények beteg-önkormányzatainak megalapítása érdekében. Gábor a pszichiátriai betegekkel folytatott munkája révén nemzetközi figyelmet és elismerést szerzett, és Kerry Kennedy Cuomo kiadványában is szerepel – olyan nevek mellett, mint Havel, a Dalai Láma vagy Desmond Tutu–, amely bemutatja a világ 50 legkiemelkedőbb emberjogi aktivistáját.
� Ez a kritériumrendszer képezi az úgynevezett szakmai, tudományos és statisztikai definíció alapját, amely az alapítványokat, közalapítványokat, köztestületeket, közhasznú társaságokat egyesületeket, szakszervezeteket, szakmai munkáltatói érdekképviseleteket tartja a nonprofit szektorhoz tartozó szervezeteknek. Ezek a definíciók kizárják a nonprofit szervezetek közül a politikai pártokat (mivel azok célja a közhatalom és a kormányzati jogosítványok megszerzése), az egyházakat és a szerzetesrendeket (mivel a világi nonprofit szervezetek működési kereteit meghatározó szabályozás rájuk nem érvényes) és az önkéntes kölcsönös biztosító pénztárakat (esetükben nem érvényesül a profit szétosztás tilalma).


Ennél ismertebb és tágabb a jogi értelmezés, miszerint: minden nem profit célú szervezet, amely ugyanakkor nem költségvetési gazdálkodást folytató intézmény, és amelyet a Polgári Törvénykönyv rendelkezéseivel összhangban önálló jogi személyként jegyeztek be. A jogi értelmezés alá tartozó szervezetek köre is tágabb, ide tartoznak: az alapítványok, a közalapítványok, a köztestületek, a közhasznú társaságok, az önkéntes kölcsönös biztosító társaságok és az egyesülési törvény hatálya alá tartozó társadalmi szervezetek (egyesületek, szakszervezetek, szakmai munkáltatói érdekképviseletek, illetve a pártok és az egyházak).


� Kuti, É.: Hívjuk talán nonprofitnak... A civil kezdeményezések és az állami keretekből kiszoruló jóléti szolgáltatások szektorrá szerveződése. Nonprofit Kutatócsoport, Budapest, 1998. 16. o.


� Bartal, A.M.: Nonprofit alapismeretek kézikönyve. Ligatura, Budapest, 1999.


� Az Európai Közösség Bizottságának közleménye az önkéntes szervezetek és alapítványok szerepének erősítéséről Európában. Európa Ház, Budapest, 1998. 23. o.


� 1987. évi XI. törvény, amely szerint az alapítvány jogintézménye visszakerült a Polgári Törvénykönyvbe,


    1989. évi II. törvény, amely az egyesülési szabadságot garantálta,


    1993. évi XCII. törvény, amely szerint három új nonprofit forma került be a Polgári Törvénykönyvbe: a közalapítvány, a köztestület és a közhasznú társaság,


     az 1996. évi CXXVI. törvény rendelkezett arról, hogy a személyi jövedelemadó 1%-át az adózók felajánlhatják az általuk választott nonprofit szervezetnek,


     1997. évi CLVI. törvény, az úgynevezett „közhasznúsági törvény”, amely meghatározta a közhasznú és kiemelkedően közhasznú szervezetek jogállását.


� Néhány jelentősebb könyv és tanulmány a nonprofit szektor jogi szabályozásával kapcsolatosan:


 Kecskés, L. Az alapítványi jog fejlődése. Magyar Jog, 2. sz. 1988.; Sárközi, T. Az alapítványok szabályozása Magyarországon. Alapítványi Almanach (szerk.: Kuti É.), Magyarországi Alapítványok Szövetsége, Selyemgombolyító Rt., Budapest, 1991.; Harsányi, L.: A nonprofit szektor szabályozásának vitás kérdései. In.: A nonprofit szektor Magyarországon (szerk.: Kuti É.) Nonprofit Kutatócsoport, Budapest, 1992.; Lomniczi, Z.: Az alapítványok és közalapítványok kézikönyve. HVGORAC, Budapest, 1998.; Kondorosi, F. Civil társadalom Magyarországon. Politika+kultúra Alapítvány, Budapest, 1998.; Csizmár, G. – Bíró, E.: Nonprofit jogi kézikönyv. Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1998.


� 2001. évi CVI. és CXIV. törvények


� Lásd erről bővebben: Bíró, E.: Nonprofit szektor analízis. Civil szervezetek jogi környezete. EMLA Egyesület, Budapest. Nosza-projekt, 2002. 144. o., www.emla.hu.


� Forrás: Módszer és gyakorlat. A nonprofit statisztika 10 éve. 1992-2002. KSH, Budapest, 2003.





� Az állami támogatások formái: normatív és nem normatív költségvetési, illetve önkormányzati támogatás, központi alapokból, költségvetési intézményektől kapott támogatás, és a statisztika idesorolja az szja 1%-ából, illetve Áfa visszatérítésből származó bevételeket is.


� A (magán)adományok származhatnak: vállalati támogatásból, lakossági adományokból, külföldi támogatásból és nonprofit szervezetektől.


� Saját bevételek között tartják számon a különböző tagdíjbevételeket és az alaptevékenységből származó dij- és árbevételeket.


� Gazdálkodási tevékenység bevételei: a kamat- és hozam-, továbbá a vállalkozási bevétel.


� Salamon, L.– Anheier, H.: Szektor születik II. Egy nemzetközi kutatás eredményei. Civitalis Egyesület, Budapest, 1999.


� Kuti, É.: Hívjuk talán nonprofitnak... A civil kezdeményezések és az állami keretekből kiszoruló jóléti szolgáltatások szektorrá szerveződése. Nonprofit Kutatócsoport, Budapest, 1998.


� Csegény, P.– Kákai, L.: Köztes helyzet I. II. A civil szervezetek az önkormányzatok kapcsolatában. Miniszterelnöki Hivatal Civil Kapcsolatok Főosztálya, Budapest, 2000., 2002.


� Széman, Zs. – Harsányi L.: Halak és hálók. Nonprofit Kutatócsoport, MTA Szociológiai Kutató Intézete, Budapest, 1999., Széman, Zs. – Harsányi, L.: Szociális kvartett, Nonprofit Kutatócsoport, Budapest, 2000.,


� Kis bevételű szervezeteknek tekinti a nonprofit statisztika az olyan szervezeteket, amelyek éves bevétele nem éri el még egy átlagos kereső éves nettó jövedelmét sem.


� A számított főállású foglalkoztatottak számát a főállású, teljes munkaidős, a főállású részmunkaidős és a nem főállású foglalkoztatottak száma adja ki.


� Lakossági adományok és önkéntes munka. Központi Statisztikai Hivatal, Budapest, 1995.


� Az Önkéntesek Nemzetközi Éve Magyarországi Nemzeti Bizottság kutatása, Budapest, 2001. www.onkentes.hu
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